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БудзьЦЕ здаРОвЫ

даР ЧЫ

                                          КСКЛ зІЎ

енадзь БУРА КІН:

«Стандарты 
дыктатуры 
і стандарты

      дэмакратыі
   супасці 

       не могуць»
АД РЭДАКЦЫІ
Сёлета споўнілася 85 гадоў з дня нарад-

жэння Генадзя Бураўкіна. І ўжо сем гадоў яго 
няма з намі – Паэта і Грамадзяніна, чыё жыццё 
прайшло пад знакам высокага служэння роднай 
літаратуры і Бацькаўшчыне. 

Працуючы на высокіх пасадах (старшыня 
Дзяржкамітэта па тэлебачанні і радыё БССР, 
паўнамоцны прадстаўнік Рэспублікі Беларусь у 
ААН, намеснік міністра культуры), ён заўсёды 
адстойваў беларускія нацыянальныя інтарэсы, 
клапаціўся пра пашырэнне беларускай мовы, 
падтрымку беларускай культуры. Таму і быў 
вымушаны пры прэзідэнцкай уладзе сысці 
ў адстаўку, хоць меў вялікі досвед працы ва 
ўладных структурах і мог прынесці шмат 
карысці маладой дзяржаве і народу. 

Народу ён усё ж паслугаваў – толькі ўжо як 
выдатны паэт, непераўзыдзены лірык, на чые вершы 
напісаны папулярныя песні, якія сталі сапраўднымі 
візітоўкамі Беларусі. Паэтычныя творы Генадзя 
Мікалаевіча амаль цалкам апублікаваны (апош-
няя прыжыццёвая кніга «Нагаварыцца з зоркамі» 
выйшла за некалькі дзён да смерці). 

Бясспрэчна, зацікавяць чытачоў і дзённікавыя 
запісы паэта, якія зберагаюцца ў сямейным архіве. 
Першымі з імі маюць магчымасць пазнаёміцца чыта-
чы «Народнай Волі», за што мы выказваем шчырую 
ўдзячнасць Юліі Якаўлеўне Бураўкінай. Запісы (іх 
хопіць на некалькі тамоў) рабіліся на працягу многіх 
гадоў пераважна на лецішчы ў Крыжоўцы. Мы выбралі 
для публікацыі нататкі за 2012 і 2013 гады.

(Фрагменты дзённікавых запісаў Генадзя 
Бураўкіна чытайце на 6-й стар.)

Хто з еўрапейскіх дыпламатаў застаўся ў Беларусі?
Учора А. укашэнка прымаў даверчыя граматы ад новых амбасадараў, якія прыехалі працаваць

 у Беларусь. Сярод іх не было ніводнага дыпламата з еўрапейскіх краін.

Пасля выбараў Следчы камітэт 
завёў больш за 5 тысяч крымінальных спраў, 

звязаных з пратэстамі
Пра гэта паведаміла Бел А са спасылкай на намесніка кіраўніка Следчага камітэта 

Алега Шандаровіча.

Нікаля Сарказі асудзілі на год пазбаўлення волі

«Я вас люблю! Як вы там?..»
онка мастака Алеся Пушкіна – пра апошнія навіны ад мужа.

КуЛуаРЫ

Як паведамляе прэзідэнцкі сайт, даверчыя 
граматы ўручылі дыпламаты з Азербайджана, 
Арменіі, Індыі, Інданезіі, Лівана, Малайзіі, Манголіі, 
Туніса і Паўднёва-Афрыканскай Рэспублікі.

Год таму ў Мінску засталіся паслы толькіх дзвюх 
з 27 краін Еўрасаюза – Італіі і Аўстрыі. Астатнія 
былі адкліканы ўрадамі сваіх краін для правядзен-
ня кансультацый.

Чарговае абвастрэнне адносін паміж 
еўрапейскімі краінамі і беларускай уладай адбылося 
пасля таго, як у дачыненні да беларускіх чыноўнікаў 
пачалі дзейнічаць санкцыі. МЗС Беларусі тады 
адклікаў нашых дыпламатаў з Літвы і Польшчы і 
прапанаваў паслам гэтых краін пакінуць Беларусь. 
Таксама ў Мінску няма амбасадараў Латвіі, Эстоніі, 
Славакіі, Германіі.

Напрыканцы ліпеня амбасадар Еўрасаюза ў 
Беларусі Дзірк Шубель вымушана пакінуў Мінск 
і адправіўся ў Брусель для кансультацый – па 
рэкамендацыі беларускага МЗС. Таксама з’ехалі з 
Мінска прадстаўнікі амерыканскай дыпламатыч-
най місіі.

Але некаторыя еўрапейскія дыпламаты засталіся 
ў Мінску. Так, вельмі плённа працуе амбасадар 
Францыі Нікаля дэ Лакост – між іншым, ён яшчэ 
не ўручаў даверчыя граматы А.Лукашэнку.

Літаральна тыдзень таму кіраўніцтва МЗС 
сустракалася з Надзвычайным і Паўнамоцным 
Паслом Італьянскай Рэспублікі Марыё Бальдо і 
Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Турэцкай 
Рэспублікі Мустафой Азджанам.

Вера ВІР.

ІХ д маКРатЫЯ

Сумна

Паводле слоў чыноўніка, у мінулым годзе 
такіх злачынстваў было каля 1,7 тысячы, за дзе-
вяць месяцаў гэтага заведзена каля 3,3 тысячы 
спраў. Справы, звязаныя з пратэстамі, складаюць 
усяго 5,5% ад агульнага масіву крымінальных 
спраў па краіне.

Зараз завершана расследаванне па 2 тысячах 
пратэстных крымінальных спраў у дачыненні да 
амаль 1,5 тысячы чалавек.

Напрыклад, па карагоднай справе ў Брэсце 
крымінальнае расследаванне вялося ў дачыненні 
да 129 чалавек, у дачыненні да 104 з якіх яно 

скончана, справы перададзены пракурору. 
Аднак устанаўленне максімальнай колькасці 
ўдзельнікаў працягваецца.

Зараз у вытворчасці знаходзяцца каля 1,1 
тысячы крымінальных спраў у дачыненні да 
больш за 1,2 тысячы чалавек.

Алег Шандаровіч падкрэслівае, што 
для ўсходніх рэгіёнаў Беларусі пратэст-
ная актыўнасць была менш характэрная. У 
Віцебскай, Магілёўскай і нават Гомельскай 
абласцях значна менш заведзена крымінальных 
спраў, чым у Мінску, Гродне і Брэсце.

Папраўчы суд Парыжа прызнаў 23-га прэзідэнта 
Францыі Нікаля Сарказі вінаватым у незаконным 
фінансаванні выбарчай кампаніі і асудзіў яго на 
год пазбаўлення волі, паведамляе BFM TV. Сарказі 
будзе адбываць тэрмін па-за турмой і з электрон-
ным бранзалетам.

Суд прызнаў, што Сарказі падчас перадвыбар-
най кампаніі ў 2007 годзе перавысіў ліміт выдаткаў, 
усталяваны законам. Згодна з заявай суда, Сарказі 
працягваў праводзіць мітынгі, калі патраціў 
больш за 42 мільёны еўра замест дапушчальных 22 
мільёнаў.

У сакавіку Сарказі быў асуджаны да трох 
гадоў турэмнага тэрміну паводле абвінавачання 

ў карупцыі і гандлі ўплывам. Тады паведамля-
лася, што ён павінен адбыць год у турме, а два 
ўмоўна.

Пік захворванняў пакуль не наступіў?
З 5 верасня колькасць выпадкаў за дзень не апускаецца ніжэй за 9 .
Міністэрства аховы здароўя праінфармавала, што за апошнія суткі зафіксавана 1989 выпадкаў захворванняў на 

каранавірус.
Днём раней паведамлялася пра 1993 выпадкі. Максімум быў у мінулую пятніцу – 1994.
З пачатку пандэміі былі зарэгістраваны 538.086 чалавек са станоўчым тэстам на каранавірус. За ўвесь час памерлі 4143 

чалавекі (за апошнія суткі – 14).

Беларуская турфірма запусціла туры на вакцынацыю
Падчас паездкі ва Украіну прапануюць прышчапіцца еўрапейскімі вакцынамі  або  

і атрымаць сертыфікат
Гэта двухкампанентныя вакцыны, а таму ў тур давядзецца з’ездзіць двойчы. Другі ўкол Pfizer робяць не раней як праз 

21 дзень, AstraZeneca – праз 28 дзён. а прышчэпку турфірма просіць 55 долараў, сам тур каштуе 85 еўра плюс 50 рублёў за 
турыстычную паслугу. Такім чынам, поўны курс вакцынацыі абыдзецца ў 293 долары.

з-за КРатаЎ

Нагадаем: 30 сакавіка Алеся 
Пушкіна затрымалі ў вёсцы Жылічы 
Кіраўскага раёна, дзе ён працаваў 
на рэстаўрацыі палаца Булгакаў. 
Падставай для гэтага стаў партрэт 
антысавецкага падпольшчыка Яўгена 
Жыхара, які быў выстаўлены ў пры-
ватным «Цэнтры гарадскога жыцця» 
ў Гродне.

«Апошняя паштоўка ад Алеся 
прыйшла 30 верасня, – паведаміла 
«Народнай Волі» Яніна, жонка маста-
ка. – Увогуле, паведамленні ад яго пры-
ходзяць прыкладна раз на паўмесяца, 
апошнім часам яны досыць кароткія.

Сын Міколка ў гэтым годзе паступіў 
у Гродзенскі медыцынскі ўніверсітэт, 
таму Алесь цікавіцца, як у яго вучоба. 

Паведаміў, што мой ліст да яго ішоў 
амаль два тыдні.

А вось пра тое, што патрапіў у 
карцар, нічога не пісаў, таму нават і не 
ведаю, ці праўдзівая тая інфармацыя, 
што з’явілася аднекуль у інтэрнэце. 
Заканчваюцца лісты і паштоўкі тра-
дыцыйна: «Я вас люблю! Як вы там?»

Сярге  А лОЦКІ.

Аляксандр ЯДУТА:
«Калі прынеслі пошту – радуюся, 

калі не – спадзяюся»
то піша з-за кратаў вядомы літаратуразнаўца, палітолаг, журналіст Аляксандр 

Фядута, затрыманы ў красавіку ў Маскве па «справе аб дзяржперавароце»?
Мяркуючы па лістах, Аляксандр 

Іосіфавіч і за кратамі не спыняе 
літаратурна-даследчай дзейнасці – 
піша каментарыі да рамана Уладзіміра 
Караткевіча «Каласы пад сярпом 
тваім»: «Па-ранейшаму важдаюся са 
сваім Караткевічам. Прыкладна 40% 
намечанага гатова… Следчаму адаслалі 
першыя чатыры сшыткі з маімі 
рукапісамі. Калі ў яго не будзе пярэчанняў, 
спадзяюся, яны трапяць у друк…»

Глыбокі знаўца рускай літаратуры, 
Фядута з самаіроніяй прызнаецца, што 
ў СІЗА КДБ упершыню прачытаў раман 
Маргарэт Мітчэл «Унесеныя ветрам» і зрабіў 

для сябе адкрыццё: аказалася, што раман, 
які ён адносіў да «дамскай літаратуры», 
уяўляе сабой «раскошную, вельмі жорсткую 
прозу». «Кніга амерыканскай хатняй 
гаспадыні (Маргарэт Мітчэл) напісана 
ніколькі не горш за кнігу рускага хатняга 
гаспадара (Льва Талстога)… З часоў Тэкерэя 
я не чытаў кніг, аўтары якіх адначасова 
так любілі б сваіх герояў і былі б настолькі 
да іх суровы», – прызнаецца вядомы 
літаратуразнаўца.

Наконт бытавых умоў Аляксандр 
Іосіфавіч паведамляе: «Ацяпленне ў нас 
уключылі, але жывём мы ў світэрах і 
тэрмабялізне».

Дарэчы, у СІЗА Фядута зрабіў 
прышчэпку ад кавіду – расійскі «Спутник 
V»: «Абодва ўколы я перанёс, практычна 
нічога не адчуўшы. Рэкамендую ўсім. Але, 
зразумела, па жаданні».

Пра распарадак дня Аляксандр 
Іосіфавіч піша так: «Вечарам 
атрымліваю лісты. На некаторыя 
адказваю адразу, асабліва мастацкія 
пакідаю на наступны дзень, каб 
павыдасканальвацца ў фармулёўках і 
прадэманстраваць адрасату: маўляў, 
і мы валодаем мастацтвам слова! А 
вечарам – новая пошта. Калі штосьці 
прынеслі – радуюся, не – спадзяюся».

-

СКазанО

Вікторыя СЕМЯНКОВІЧ, загадчыца рэанімацыі ў Вілейцы:
«Страшна, што хварэюць маладыя людзі»
29 верасня загадчыца рэанімацыі Вілейскай раённай бальніцы Вікторыя Семянковіч правяла сустрэчу з работнікамі 
дарожнага рамонтна-будаўнічага ўпраўлення, на якой паведаміла пра сітуацыю з каранавірусам у рэгіёне, а таксама 

параўнала яе з сітуацыяй у Маладзечне і Слуцку.
«У Вілейцы на сёння складваецца 

такая сітуацыя, што ў чацвёртую 
хвалю масава хварэюць моладзь і дзеці. 
Захворванне працякае вельмі хутка, 
стан людзей пагаршаецца за два-тры 
дні», – распавяла на сустрэчы Вікторыя 
Віктараўна.

Яна паведаміла, што ўрачы іх аддзя-
лення прышчэплены на 100%: ніхто з 
супрацоўнікаў не хварэў ні ў адну хва-
лю. «Калі прышчэплены і хварэе, то ў 
лёгкай форме, не трапляючы ў бальніцу, 
– кажа доктар. – У Вілейцы ў аддзяленні 

цяпер ляжаць 70 чалавек, у рэанімацыі 
– 9. Сярод іх няма ніводнага прышчэпле-
нага чалавека. Такую статыстыку мы 
прыводзім для скептыкаў. У Маладзечне 
ляжаць 189 хворых з COVID-19. У Слуцку 
– за ўчарашні дзень 393. Ніхто з іх не 
прышчэплены».

«Страшна, што хварэюць маладыя 
людзі, кожная новая хваля амалоджва-
ецца. Вельмі шмат хварэе дзяцей. У 
Маладзечне на базе дзіцячай бальніцы 
адкрыта аддзяленне на 50 ложкаў, 
усё аддзяленне занята. Дзеці хварэ-

юць не так цяжка, як дарослыя, але 
яны вельмі моцна распаўсюджваюць 
інфекцыю», – падкрэслівае Вікторыя 
Семянковіч.

Паводле яе слоў, усе людзі, у якіх 
ёсць хранічныя захворванні, напры-
клад цукровы дыябет, павінны прыш-
чапляцца ў першую чаргу.

«Хвароба працякае не як пнеўманія. У 
пацыентаў масіўнае тромбаўтварэнне, 
забіваюцца лёгкія, людзі не могуць 
зрабіць ўдых і не могуць адкашляцца», – 
кажа доктар.

А.Лукашенко:  Для обеспечения динамики дальнейшего развития 
белорусского общества, корректировки внутренней и внешней 

политики в стране объективно назрела потребность к переменам.
( з вчерашнего выступления перед послами девяти государств.)

Кто может сказать: «Я не согласен с этим высказыва-
нием Лукашенко?» Пожалуй, никто. Но подобные слова 
произносились и раньше. И не один раз. А перемен как 
не было, так и нет. Как существовала авторитарная власть 
десять-двадцать лет назад, такой она является и сейчас. 
Как не допускались в парламент те, кто оппонирует вла-
сти, так и не допускаются. Как сидела в кресле председа-

теля Центральной избирательной комиссии Л.Ермошина, 
так и сидит. Как не обновлялся Избирательный кодекс, 
так и не обновляется. Как не было действенных реформ в 
экономике, так нет их и теперь. Как были мизерные зар-
платы и пенсии, такие они и в данное время…

Словом, о переменах только говорильня, а когда же они 
наступят?

                                          КСКЛ зІЎ

енадзь БУРА КІН:
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      дэмакратыі
   супасці 

       не могуць»
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Микита МИКАДО, основатель :
«Сейчас невозможно привозить людей в Беларусь»

ОтКРОвЕннО

БЛІЦ-КамЕнтаРЫЙ

IT-компания PandaDoc, занимающаяся 
электронным документооборотом, на про-
шлой неделе сообщила о завершении оче-
редного инвестраунда, по итогам которого 
она теперь оценивается в миллиард долла-
ров. Новость о том, что стартап с белорус-
скими корнями и штаб-квартирой в США 
достиг столь высокой оценки у инвесто-
ров, или, как говорится, стал «единорогом», 
появилась после того, как в Беларуси было 
закрыто уголовное «дело PandaDoc». Год 
назад на волне протестов после президент-
ских выборов в Беларуси в офисе компании 
в Минске прошли обыски. Четверо сотруд-
ников были задержаны – их обвинили в 
мошенничестве в особо крупном размере. 
Позже троих отпустили, а менеджер по про-
дукту Виктор Кувшинов вышел на свободу 
лишь в августе 2021 года – спустя почти год 
после задержания.

Один из основателей компании Микита 
Микадо, проживающий сейчас в США, 
рассказал об оттоке IT-специалистов из 
Беларуси и перспективах сферы высоких 
технологий в РБ при Лукашенко.

Микита Микадо: – Я в 19 лет поехал в 
США по программе Work&Travel – работать 
за минимальную зарплату, переворачивал 
бургеры в аэропорту. Потом начал делать 
сайты, затем мы с моим партнером Сергеем 
Борисюком создавали программное обеспе-
чение для веб-дизайнеров.

Потом сделали первый бизнес по про-
изводству расширений и по сервисной раз-
работке. После решили производить про-
дукт для собственных нужд и потратили все 
деньги, которые скопили на сервисной раз-
работке. У нас ничего не получилось, никто 
не хотел нам платить. Мучались, наверное, 
года два. Но потом вырулили, придумали, 
как сделать так, чтобы продукт имел цен-
ность, и нам начали платить.

Мы нашли людей в США, у которых есть 
талант в маркетинге, и сумели объединить 
белорусскую техническую экспертизу и аме-
риканскую экспертизу в продажах. Так по 
чуть-чуть и получился PandaDoc, всему нау-
чились в процессе. Переехав в Америку, я и 
по-английски с трудом разговаривал.

– А сегодня про PandaDoc пишут как 

про первого «единорога» с белорусскими 
корнями.

– Это не первая компания с белорусски-
ми корнями, которую оценили подобным 
образом. Есть публичные компании с исто-
ками в Беларуси – тот же EPAM. Есть огром-
ное количество компаний, у которых был 
офис в Беларуси или, может быть, всё еще 
есть офис в Беларуси и которые тоже очень 
сильно выросли за последнее время. Когда-
то и у нас в Беларуси был самый большой 
региональный офис. Сегодня компания в 
Минске ликвидирована.

– Вы находитесь в США. А ваши сотруд-
ники?

– У нас сегодня более 650 сотрудников 
– в США несколько сотен. Юрлица есть 
в Украине, на Филиппинах, в Польше и 
Португалии. Много сотрудников эмигриро-
вало из Беларуси. Некоторые из них работа-

ли в нашем офисе в Минске, кто-то просто 
уехал в Украину или Польшу после выбо-
ров и сейчас приходит к нам на работу. 
Собственно, мы и юрлицо в Польше откры-
ли только потому, что туда приехало очень 
много белорусских айтишников. В украин-
ском офисе у нас больше ста человек. Но 
сколько из них белорусов, я, если честно, 
сейчас не скажу. Есть некоторая мигра-
ция людей между Украиной, Польшей и 
Португалией. Кто-то мечтает о солнце, кто-
то хочет говорить по-русски.

– Что статус «единорога» даст компании?
– Наверное, нам будет проще нанимать 

людей. Имидж компании как нанимателя 
улучшится.

– После выборов-2020 года вы и соос-
нователь PandaDoc Сергей Борисюк объ-
явили о создании частной инициативы 
помощи силовикам, которые решили сме-

нить профессию. Компания из-за этого 
пережила репрессии, уголовное дело. Но, 
возможно, это помогло также повысить 
узнаваемость, усилить бренд – все-таки вы 
не остались в тот момент в стороне...

– Я не знаю. Но это точно было очень 
тяжелое время для компании. Да, PandaDoc 
вырос за последний год, но он и до этого рос 
очень быстро. Плюс пандемия ускорила наш 
рост. Всё больше и больше компаний под-
писывались на этот продукт по электронно-
му документообороту. Сейчас у нас десятки 
тысяч клиентов в англоязычных странах. 
Пока продукт работает только на англий-
ском языке, хотя планируем в ближайшее 
время выпуск PandaDoc еще на пяти языках.

– В Беларуси вы входили в Парк высо-
ких технологий, что давало право ком-
пании на налоговые льготы. Потеря этих 
льгот – ощутимая потеря?

– Налоговые льготы для продуктовой 
компании – это, конечно, невредно, но самое 
главное – это люди, с которыми ты рабо-
таешь и которые приходят в компанию. 

Продуктовые компании получаются там, где 
есть таланты, а не там, где организованы 
кластеры. Ситуация с талантами в Беларуси 
была такой: до прошлого года в компа-
нии вроде PandaDoc приходили не только 
белорусы, но и иностранцы – из России, 
Украины, Казахстана. Нам удавалось при-
возить людей в Беларусь. А сейчас это невоз-
можно. Мы наблюдаем отток талантов.

– Аркадий Добкин, основатель ком-
пании EPAM, в интервью интернет-пор-
талу dev.by оценил отток из белорусской 
IT-индустрии после выборов-2020 в 10-15 
процентов. Вы с такой оценкой согласны?

– Я не могу посчитать. Да и важно не 
сколько людей уезжает, а какого уровня спе-
циалисты уезжают.

– Вам удалось найти новые таланты 
благодаря той программе помощи силови-
кам, о которой вы заявляли?

– Не думаю. Все-таки это были не свя-
занные с бизнесом вещи. Моя инициатива 
с компанией не была связана вообще никак. 
Она закрыта, и тема закрыта.

– А тема белорусского IT для вас лично 
закрыта? После того, что произошло с ком-
панией в Минске?

– В целом да. Если в Беларуси изменится 
ситуация, с радостью будем инвестировать 
в регион, но пока я не вижу каких-то пер-
спектив.

(DW)

Якое пакаранне панесла за надпіс «БЧБ жыве» 
19-гадовая віцебская студэнтка

У судзе Кастрычніцкага раёна Віцебска разгледжана крымінальная справа паводле арт.3  КК («Апаганьванне збудаванняў і псаванне маёмасці») у дачыненні да 
былой студэнткі віцебскага «мастграфа» Юліі Алейнік. на абвінавачана ў тым, што на бетоннай трубе каналізацыйнага калектара напісала  літар: «БЧБ жыве».

Стоимость  достигла  миллиарда 
долларов. Новость  о том, что стартап  

с белорусскими корнями стал «единорогом», 
появилась после того, как в Беларуси было закрыто 

уголовное дело против сотрудников компании.

Прарвала трубу…
Раней Юлію адлічылі з трэцяга курса мастацка-

графічнага факультэта Віцебскага дзяржаўнага 
ўніверсітэта.

Паводле матэрыялаў следства, раніцай 30 мая 
2021 года дзяўчына зрабіла пры дапамозе аэразоль-
нага балончыка з фарбай залацістага колеру надпіс 
«БЧБ жыве» на каналізацыйным калектары, раз-
мешчаным на эстакадным пераходзе паміж вуліцай 
Праўды і праспектам Фрунзэ над ручаём Дунай.

Сваімі дзеяннямі, на думку пракурора 
Ю.Лазарэнкі, дзяўчына «знізіла эстэтычныя 
характарыстыкі гэтай маёмасці, што пацягнула 
неабходнасць ліквідавання названых надпісаў шля-
хам зафарбоўвання».

Прычыненая шкода складае 28 рублёў 17 капеек. 
Грошы пайшлі на паліва для аўтамабіля і на заро-
бак маляра, а таксама – на набыццё 6 кілаграмаў 
акрылавай фарбы.

Адвакат абвінавачанай выказаў сумненні 
наконт таго, што на зафарбоўванне невялікага 
ўчастка трубы магло пайсці аж 6 кілаграмаў фар-
бы. Паводле ягоных дадзеных, гэтага хапіла б, 
каб зафарбаваць 24 квадратныя метры паверхні. 
Надпіс жа займаў менш за 1 метр. Адвакат 
заявіў хадайніцтва аб выкліку ў суд маляра, які 
зафарбоўваў надпіс. На думку абаронцы, прычы-
неная шкода нашмат завышана.

Суддзя С.Кіндзеева паабяцала «падумаць» 
аб хадайніцтве і абвясціла перапынак. Але ўжо 
назаўтра быў вынесены вердыкт: штраф памерам 
2610 рублёў.

Юлія Алейнік цалкам прызнала сваю віну. З 6 
па 8 ліпеня яна знаходзілася ў віцебскім ізалятары 
па гэтай справе. Апроч таго, у жніўні 2020 года 
яе затрымлівалі ва Ушачах за распаўсюджванне 
улётак з надпісам «Несумленныя выбары». Тады 
дзяўчыну таксама аштрафавалі.

Юлія Алейнік вучылася вельмі добра, мела 
выдатныя адзнакі на экзаменах. Пасля выключэн-
ня з ВНУ дзяўчыну выселілі з інтэрната.

Звычайна каналізацыйныя трубы 
закопваюць пад зямлю, каб не псаваць 
гарадскіх пейзажаў. А вось у Віцебску 
па незразумелых прычынах калектар 
(так бы мовіць, галоўнае рэчышча) 
каналізацыі Кастрычніцкага раёна 
разлёгся на паверхні. Непрывабны з 
выгляду, месцамі зарослы мохам, ён 
уяўляе сабой вартае жалю відовішча. 
Але, як выглядае, мясцовым 
чыноўнікам вока асабліва не муляў. 
У іх, відаць, быў адзіны клопат – каб 
той калектар не прарвала…

А вось маладая мастачка, студэнт-
ка мастацка-графічнага факультэта 
Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта 
імя П.Машэрава Юлія Алейнік 
вырашыла той шэра-зялёны калек-
тар трохі эстэтызаваць, а дакладней 
выкарыстаць яго ў ідэйным плане. І 
напісала на ім фарбай з балончыка 
«БЧБ жыве». Жыве, маўляў, нават на 
каналізацыйнай трубе. Жывучы, як 
мох… І хто мог падумаць, што сем 
някідкіх літар абыдуцца ёй вельмі 
дорага, як быццам яна тую трубу 
ўзарвала з усімі выцякаючымі, так бы 
мовіць, наступствамі.

Суд Кастрычніцкага раёна Віцебска 
ўбачыў у дзеяннях юнай мастачкі 
апаганьванне збудаванняў і псаванне 
маёмасці (так!). Хоць каналізацыйная 
труба – не храм, не нейкі сакраль-
ны помнік, як яе можна апаганіць? 
Што да псавання, то ўладальнік тру-
бы – «Віцебскводаканал» – выставіў 
парушальніцы, трэба прызнаць, 

больш-менш рэальны рахунак – уся-
го 28 рублёў з капейкамі. Прыйшоў 
маляр, за пяць хвілін зафарбаваў 
надпіс – вось і ўсё. На вуліцах нашых 
гарадоў такіх маляванак-замаляванак 
тысячы, і нічога яны не апаганьваюць.

Але «БЧБ жыве» – апагань-
вае і псуе! Так вырашыла суд-
дзя Сняжана Кіндзеева і ўляпіла 
дзевятнаццацігадовай студэнтцы 
штраф у памеры ажно 2610 рублёў. 
Амаль у 100 разоў (!) большы за 
ўчыненую шкоду. Відаць, каб усе не 
зусім законапаслухмяныя грамадзяне 
запомнілі: труба з фекаліямі недаты-

кальная. Як Тадж Махал, Калізей ці 
мінскі помнік гарадавому. Хай сабе спа-
койна і далей мохам абрастае.

Студэнтку 3-га курса Юлію Алейнік 
адлічылі з універсітэта. Вядома ж, не 
толькі за «апаганеную» трубу, а і за ўдзел 
у мірных пратэстных акцыях. Як быц-
цам яна не мае права адкрыта выказ-
ваць сваю грамадзянскую пазіцыю. 
Што, Канстытуцыя забараняе? Не. 
Нейкія законы? Таксама не. Дык чаму 
два гады паспяховай вучобы, мары пра 
дыплом і прызнанне мастака аказаліся 
перакрэсленыя размашыстым подпісам 
рэктара Валянціны Багатыровай? 

Дарэчы, загад аб адлічэнні яна 
падпісала яшчэ да рашэння суда па 
«апаганенай трубе». Так, мабыць, 
Валянціна Васільеўна вырашыла зма-
гацца са студэнцкім вальнадумствам, 
дапільноўваць выкананне спушча-
ных зверху ідэалагічных установак. 
На жаль, атрымаць ад яе камента-
рый мне так і не ўдалося – рэктар-
ская прыёмная абыякавым, нібы ў 
аўтаадказчыка, голасам паўтарала: 
«Ректор на совещании».

Не ведаю, якія праблемныя 
пытанні абмяркоўваліся на той падаз-
рона доўгай нарадзе. Але для мяне 
відавочна: далёка не ўсё ў парадку 
ва ўніверсітэце, дзе студэнтаў выга-
няюць за іншадумства, за надпіс на 
каналізацыйнай трубе.

Пра тую трубу, не толькі віцебскую, 
дакладней пра аварыю на ёй, калісьці 
вельмі трапна напісаў Ніл Гілевіч: 
«Так, усе ужо ведаюць, што ў Беларусі 
/ гадоў, можа, з дваццаць таму / тру-
бу разарвала – і справіцца / з гэтай 
аварыяй страшнай / няма ў нас каму. 
/ Дык гоніць і гоніць, / і прэ, і нясе, і 
фугуе, / і ўсё залівае наўсцяж – / такім 
залівае, што часам дыхнуць немагчы-
ма… / О Госпадзе Божа ты наш!»

Народны паэт сказаў па-народнаму 
проста і ясна. Калектарную трубу 
дзяржаўнай ідэалогіі ў нашай краіне 
сапраўды прарвала. І дзе знайсці над-
зейнае заткала, каб яе заткнуць, бо 
дыхаць сапраўды ўжо немагчыма?..

Антон А ОРСКІ.

фаКт
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Выйшлі на волю і... маўчаць
Пару дзён таму стала вядома, што рабочыя прадпрыемства 

«Гродна Азот» Андрэй Башан і Вадзім Яфіменка, 
якія былі затрыманы сілавікамі, пасля допытаў апынуліся на волі.

БАНКРУЦТВА?

БЕз КамЕнтаРЫЯЎ

Вядома ж, узнікае пытанне: а з якой нагоды 
яны правялі некалькі сутак за кратамі? Вадзім 
Яфіменка на просьбу «Народнай Волі» распавесці 
пра яго затрыманне і вызваленне коратка адказаў, 
што ніякіх каментарыяў даваць не будзе, і адразу 
паклаў слухаўку.

Андрэй Башан наогул на тэлефанаванні не 
адказвае. Не выйшаў на сувязь і пасля таго, як яму 
былі накіраваны пісьмовыя пытанні праз месен-
джар.

Паколькі вышэйзгаданыя рабочыя маўчаць, 
то можна толькі звярнуць увагу на выказванне 
ў эфіры СТБ начальніка следчага ўпраўлення 
КДБ Канстанціна Бычака. Ён заявіў, што дзей-

насць экстрэмісцкай сеткі «Рабочы Рух» спы-
нена. Паводле яго слоў, прадстаўнікі «Рабочага 
Руху» быццам планавалі дыверсіі на «Нафтане», 
«Гродна Азоце», БМЗ і іншых прадпрыемствах, 
каб паралізаваць іх працу. Так гэта ці не – пака-
жа час.

Сярод тых, хто застаецца за кратамі, яшчэ чаты-
ры азотаўцы: Сяргей Шэлест, Андрэй Пагерыла, 
Уладзімір Жураўка і Валянцін Цераневіч. На 
пачатку тыдня іх родныя ездзілі ў Мінск, каб 
завезці перадачы і заключыць дамовы з адвакатамі. 
Размаўляць з прэсай родныя затрыманых таксама 
не адважваюцца.

Аляксе  МІ Ал .

Беларускі металургічны 
завод 

у лобіне запазычыўся 
па кароткатэрміновых 

крэдытах на 
3,  мільярда рублёў, 

гэта на мільярд больш, 
чым было год таму. 
Па доўгатэрміновых 

крэдытах завод 
завінаваціўся на 

,2 мільярда рублёў, 
што на 6  мільёны 
больш у параўнанні 

з пазамінулым годам.

СКазанО

ПослесловиеПрочитав это интервью О.Гайдукевича, прин-
ципиальные читатели, вероятно, скажут: ну 
зачем вы связываетесь с этим одиозным челове-
ком? Но у «Народной Воли», друзья, есть непи-
саное правило: выслушивать всех и давать слово 
всем – как тем, чьи мысли вписываются в демо-
кратический контекст, так и тем, кто придер-
живается иной позиции. Важно, чтобы интер-
вьюируемый не юлил, не утверждал, что белое 
это черное, а черное – это белое, не использовал 
чисто демагогические приемы. Вот здесь и у 
вас, уважаемые читатели, и у нас, сотрудников 
редакции, к Олегу Гайдукевичу масса вопросов. 
Не секрет, что он ярый сторонник А.Лукашенко. 
И это его право. Но как можно категориче-
ски утверждать, что выборы выиграл именно 
его ставленник? Надо быть слепым (ничего не 
читать, ничего не видеть, ничего не слышать), 

чтобы не принимать во внимание те много-
численные нарушения, которые были допущены 
во время выборов. В конце концов, если исхо-
дить из положения Конституционного суда, то 
избирательная кампания в действительности не 
завершена до сих пор: Верховный суд, который 
должен был расставить все точки над «і», не стал 
по существу рассматривать жалобы кандидатов 
в президенты, таким образом проигнорировав 
заключение высшего судебного органа страны.

О.Гайдукевич безапелляционно утверждает, 
что С.Тихановская «набрала около 10 процентов» 
голосов. Но если, нарушая законодательство, 
очень многие избирательные комиссии даже не 

стали вывешивать протоколы итогов голосова-
ния, то можно ли вообще верить какой-то циф-
ре?

А что значит такой пассаж: «должна быть 
такая Конституция, при которой, какие бы 
выборы ни проходили (даже самые сумасшед-
шие), в стране всё равно ничего не поменялось 
бы». Но ведь демократические выборы, господин 
Гайдукевич, как раз и предполагают возможную 
смену власти. Неужели вы этого не знаете?

А зачем намекать на то, что некие злые силы 
пытались изменить геополитический курс стра-
ны? Участники мирных акций требовали одного: 
вернуть украденные голоса, восстановить спра-

ведливость, наказать виновных в фальсифика-
ции при подсчете голосов.

Полагаем, цинично выглядят рассуждения 
интервьюируемого в связи с насильственной 
смертью Романа Бондаренко. Многочисленные 
факты свидетельствуют о том, что этот моло-
дой человек погиб от рук конкретных лиц, и не 
с лучшей стороны характеризуют следствен-
ные органы, которые, по мнению широкой 
общественности, пытаются навести тень на 
плетень.

Нет смысла углубляться во многие другие 
явно ангажированные утверждения господина 
Гайдукевича. Возможно, это сделают читатели 
«Народной Воли». Редакция – за плюрализм, 
поэтому считаем, что разговор будет продолжен.

– Целый год мрази призывали к убийству должностных лиц и вооруженному сопро-
тивлению. И вот первая жертва. Реакция должна быть жесткой и беспощадной в рам-
ках закона. Жесткой и беспощадной. С террористами разговоров не будет.

Должны быть приняты меры и к привлечению к ответственности тех, кто находится 
за границей и руководит этим, финансирует и организует. Каждый должен быть привлечен 
к ответственности, каждый. Это гибридная война в отношении нашей страны. Вечная 
память погибшему сотруднику и искренние соболезнования семье, – такое высказывание 
депутата Палаты представителей О.Гайдукевича появилось на днях в сетях.

– Олег Сергеевич, в стране огромное 
количество тех, кто осужден за то, что, 
участвуя в массовых протестных акци-
ях после 9 августа 2020 года, возможно, 
перешел «красную линию» и допустил 
нарушение законодательства. Но, ска-
жите, почему до сих пор не осуждены 
те, кто пошел на явную фальсификацию 
результатов голосования во время пре-
зидентских выборов (кстати, есть немало 
документальных подтверждений этого)?

– Я неоднократно говорил, в том чис-
ле и в интервью «Народной Воле», что 
Александр Лукашенко выиграл эти выбо-
ры. Светлана Тихановская могла победить 
только во сне, поэтому не может быть 
фальсификаций в таком объеме, который 
может поставить под сомнение результаты 
выборов.

Лично мне о фальсификациях ничего 
не известно. Тихановская набрала около 10 
процентов, но, считаю, даже это много.

А вообще, конечно, нужно менять изби-
рательное законодательство. Должна быть 
такая Конституция, при которой, какие бы 
выборы ни проходили (даже самые сумас-
шедшие), в стране всё равно ничего не поме-
нялось бы. Это есть и в Польше, и в некото-
рых других странах мира. В Польше, напри-
мер, поменяется президент, но из НАТО 
страна всё равно не выйдет, ценности не 
поменяет, ничего не сделаешь, чтобы нару-
шить государственное устройство.

Вот и мы сейчас примем в феврале 
Конституцию (надеюсь, народ поддержит) 
и будем знать: как бы выборы ни прош-
ли, в стране в глобальном плане ничего 
не поменяется. Я имею в виду фундамен-

тальные устои общества. Геополитический 
курс не будет изменен.

И фильтры поставим. Ни в одной стра-
не нет такого, что ты утром проснулся, 
искупался в бассейне и решил, что готов 
баллотироваться в президенты. Системная 
политика должна быть, нужно развивать 
партии и фракции. Ошибка государства, 
что мы в свое время это не развивали. 
Сейчас будем всё это исправлять.

– Но вы ушли от вопроса по поводу 
документальных подтверждений фактов 
фальсификаций во время выборов, кото-
рые были представлены в том числе и на 
страницах «Народной Воли». Почему до 
сих пор не понесли наказание те члены 
избирательных комиссий, кто занимался 
противозаконными действиями?

– Вот голосуйте за то, чтобы наша партия 
имела большинство в парламенте, и я тогда буду 
более предметно такие вопросы разбирать. Но я 
же в Палате представителей один от ЛДПБ.

Голосуйте за нас, конструктивно-оппо-
зиционную партию, и я смогу разобраться 
с теми фактами, о которых вы говорите. 
Но лично мне об этом ничего не известно, 
я не работаю в прокуратуре.

Для меня эти выборы были законными, 
честными и легитимными. Но, если есть 
какие-то вопросы, надо разбираться.

– Люди, которые на самом деле зани-
мались фальсификациями, должны 
нести уголовную ответственность?

– Безусловно. Нужно только увидеть и 
доказать, что были такие факты. Тогда и я 
поверю. Увижу – соглашусь. На тех участ-
ках, где я наблюдал, никаких нарушений 
закона не было.

– Второй вопрос. Смерть Романа 
Бондаренко шокировала всю Беларусь. 
Почему не привлекаются к уголовной 
ответственности лица, имеющие прямое 
отношение к его захвату, нанесению ему 
увечий, приведших к летальному исходу? 
После появления в сети множества виде-
окадров следствие и суд должны сказать 
свое слово, почему они молчат?

– Перво-наперво хочу сказать, что 
смерть Романа Бондаренко – это трагедия. 
Считаю, что виновные на самом деле долж-
ны быть установлены и наказаны. Хотя я 
не верю в те сливы, которые появлялись по 
этому делу в Сети. Как не верю ни одному 
слову тех, кто находится за границей. Все 
они работают на западные спецслужбы, ни 
один из них не работает на страну. Все они 
– предатели, и всех их нужно привлекать к 
уголовной ответственности.

Но я считаю, что в первую очередь в 
смерти Романа Бондаренко виноваты те, кто 
призывал выходить на улицу и что-то там 
решать. Кто сказал этому парню, что нужно 
выходить на улицу? Кто ему рассказывал 
про мирную улицу и мирную революцию? 
Да не бывает мирных улиц! Поэтому вино-
ват Сергей Тихановский, который сейчас 

сидит в тюрьме, а раньше, еще до выбо-
ров, призывал выходить людей на улицу. 
Призывал решать судьбу страны на улице. 
И это он виноват в том, что сейчас люди 
сидят в тюрьмах, потому что политик дол-
жен нести ответственность за тех, кого при-
зывает совершать те или иные действия. 
Виноваты и те, кто сейчас за границей в 
отелях едят икру и призывают людей выхо-
дить на улицу. Вот они все в первую очередь 
виноваты в смерти Романа Бондаренко.

Хотя, безусловно, по каждому уголов-
ному делу нужно разобраться и провести 
расследование. Кто же против? Я только за!

– Генеральная прокуратура Беларуси 
приняла решение вообще приостановить 
расследование уголовного дела по факту 
смерти Романа Бондаренко «ввиду неу-
становления лица, подлежащего привле-
чению в качестве обвиняемого».

– Убежден, что рано или поздно это престу-
пление тоже будет раскрыто. Нужно, чтобы всё 
было обнародовано, я выступаю только за это.

Но, повторюсь, виноваты в смерти пар-
ня те, кто позвал его выйти на улицу. 
В первую очередь их нужно привлечь к 
ответственности.

– Но избивали Романа другие. И сей-
час они на свободе…

– Повторюсь: я верю, что наши право-
охранительные органы разберутся по это-
му уголовному делу.

Алесь СИВЫЙ.

Безгрешна ли 
позиция Олега 
Гайдукевича?

Не будем обращать внимание на известную пропагандистскую 
риторику .Гайдукевича. Но нельзя не согласиться с ним в 
том, что реакция на терроризм «должна быть жесткой и 
беспощадной в рамках закона». стается лишь получить 
ответ на вопрос, имел ли убитый айтишник какое-либо 
отношение к терроризму. Пока о доказательной базе 

официальные структуры не говорят. Подождем
Безусловно, «каждый (нарушивший закон. – Ред.) должен 

быть привлечен к ответственности, каждый». Но здесь сразу 
несколько вопросов к самому .Гайдукевичу.  их «Народная 

Воля» решила задать вслух:
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П О Ш Т А

КаЛОнКа 
аЛЕСЯ нЯЎвЕСЯ

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГазЕта ЧЫтаЧ

пРаШу СЛОва

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИна ЖИзнИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Ми аил АПОл СКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Мі ась лАВАЦКІ. 
Магілё .

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

леанід Яфімаві  
АРА Н НАК, дзіця 

ва ны, ветэран працы.
Мінск.

на замЕтКу

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

оя КР лОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

мнЕнИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

орис СОСНОВСКИЙ.
г.п. огу евск 

Сенненского ра она.

наБОЛЕЛО

ЕСть вОпРОС

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Никола  МЕл НИКОВ, 
из иратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.М ЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

ЛИЧнЫЙ ОпЫт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».
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рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».

4
Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль Ж КОВІЧ, ся ра Са за 
еларускі  пісьменніка .

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

еоргі  АЦКЕВІЧ.

з пОШтЫ ГаЛОЎнаГа Р даКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
еоргі  АЦКЕВІЧ. в. ара ляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Бедаваць усё ж  
не варта, што 
няўдала легла карта
33-гадовая настаўніца, якая 
выхоўвае дваіх дзяцей, атрымала 
ў судзе два гады «хатняй хіміі» 
за абразу міліцыянера. Пад яго-
ным здымкам у тэлеграм-канале 
маладзіца напісала: «Я з гэтым 
чмом у маладосці гуляла».

Хто ў юнацтве, маладосці,
Як вакол квітнее май,
Не кахаў кагось да млосці?
Ды няма такіх, бадай.
Вось і тая маладзіца
Добра помніць, як цяпер,
Што калісьці лез сляпіцай
Закаханы кавалер.
Хоць і іншыя, канешне,
Падбівалі к ёй кліны,
Хоць былі ў душы і знешне
Больш прыгожымі яны,
З кавалерам на сустрэчы
Пагадзілася дзяўчо.
Быў асілкам ён, дарэчы,
Браў калоду на плячо.
Кавалер маўклівы гэты
Прагматычным быў, лічы:
Ён пра зоркі і планеты
Не расказваў уначы,
Гаварыў, што на пагонах
Тыя зоркі хоча мець.
І яна ад слоў ягоных
Не магла, вядома, млець.
Цалаваліся да рання,
Як хадзілі за сяло.
Ды юначае каханне
Да вяселля не дайшло.
Разышліся іх дарогі,
Як у моры караблі…
Падалася ў педагогі 
(Планы гэткія былі),
Стала мамай маладзіца,
А ўчарашні кавалер
Змог да зорак даслужыцца –
Спраўдзіў колішні намер.
І калі ішлі разгоны,
Барацьба дабра са злом,
Засвяціўся твар ягоны –
Хтось, відаць, сарваў шалом.
Маладзіца «брыдкім словам»
Абазвала ў Telegram.
Быў адказ яго суровым:
– Ганьбаваць сябе не дам!
Сам палкоўнік перад строем
Зычным голасам, як гром,
Называў мяне героем,
А яна назвала чмом!
Як на людзі зараз выйсці?
Насміхацца будзе люд!
Зваў у загс яе калісьці,
А цяпер пазваў у суд.
                ***
На душы ў жанчыны шэра,
Думкі цяжкія наўме:
З-за былога кавалера
Жыцьме дома, бы ў турме.
Ды хоць кепска легла карта,
Бедаваць няма падстаў:
Ёй парадавацца варта,
Што сужэнцам ён не стаў…

Калі нічога не купляць 
Мы не за пазухай у Бога,
І грошай мала ці няма.
Але як не купляць нічога,
Дык цэны быццам бы дарма…

Сапраўдны халасцяк
Хто сапраўдны халасцяк?
Я найперш сказаў бы так:
Нешматлікі посуд свой
Мые ён перад ядой…

Эліксір жыцця
Я зусім не на пацеху
Прапаную адкрыццё:
Паміраючы ад смеху,
Падаўжаем мы жыццё.

Сініца і журавель
Калісьці маладзіца
Казала пры патрэбе:
– Лепш у руках сініца,
Чым журавель у небе.
Цяпер іначай трошку
Трактуе думку гэту:
– Лепш родны муж у ложку,
Чым прынц, што з інтэрнэту.

Плот
З суседам з года ў год
Жыць без скандалаў след,
І чым вышэйшы плот,
Тым лепшы твой сусед.

Што не дазваляе жыць спакойна  
фермеру з-пад Гродна

З Раманам Мажэйкам я планаваў пагутарыць аб папулярным зараз трэндзе – вырошчванні сельгаскультур  
без хімічных угнаенняў і гербіцыдаў. Аднак падчас размовы тэматыка значна пашырылася.

«Займаўся тым, што прыносіла 
прыбытак, але...»

Раман Мажэйка жыве ў вёсцы Галынка 
Гродзенскага раёна. Фермерствам займаец-
ца з 2007 года. Ён пенсіянер. Мае ў арэндзе 
100 гектараў зямлі, набыў некалькі трактароў, 
адмысловы інвентар. Спецыяльнай адукацыі 
не атрымаў, але большасць свайго жыцця 
адпрацаваў на зямлі, а таму, як сам зазначае, 
колькі жыве і працуе, столькі і вучыцца, бо 
інакш у сённяшніх умовах гаспадарку весці 
немагчыма.

Спрабаваў займацца і раслінаводствам, і 
жывёлагадоўляй – тым, што давала прыбы-
так, але жыццё ўвесь час уносіла свае карэк-
тывы.

– Пачынаў з бульбы, – згадвае Мажэйка. 
– Прывёз з Польшчы насенне, высадзіў клубні 
на 40 гектарах, быў небывалы ўраджай! 
Можаце ўявіць: здаў на крухмальны завод 3 
тысячы тон бульбы на 75 тысяч долараў (у 
эквіваленце), а разлічыцца са мною цалкам 
так і не змаглі.

Потым гадаваў свіней, меў ферму на 500 
галоў і мяса здаваў на перапрацоўку. Але і 
гэтым доўга займацца не давялося.

– Афрыканская чума спыніла свіны бізнес, – 
уздыхае Мажэйка.

У выніку з’явілася новая тэма.

Праблема знайсці работнікаў
Апошнія гады ва ўсім свеце адчувальна 

вырасла запатрабаванне на натуральныя пра-
дукты. Гэта ўжо нават не мода, а неабходнасць. 
А таму зусім не дзіўна, што ў адказ на патрэ-
бы людзей вытворцы пачалі прапаноўваць 
шмат розных арганічных прадуктаў.

У Беларусі таксама на паліцах крамаў пра-
даюць арганічную садавіну і гародніну, фер-
мерскае малако і іншыя прадукты. Праўда, 
кошты на іх у 2–3 разы вышэйшыя, чым 
на звычайныя, але лічыцца, што яны больш 
карысныя.

Дзевяць гадоў таму Раман Мажэйка 
задумаў вырошчваць арганічныя трускалкі. 
Маўляў, хацелася для дзяцей і ўнукаў чыстых 
ягад. Пад гэтую культуру выдзеліў 10 гектараў 
зямлі. Насенне зноў жа набываў за мяжой, 
прычым браў як ранніх, так і позніх гатункаў.

– Большасць прадукцыі забіраюць гандляры 

з Масквы, – расказвае фермер. – Ужо некалькі 
гадоў адзін і той жа пакупнік прысылае фуры 
і забірае амаль увесь ураджай. Астатнюю 
частку рэалізуем на гродзенскім рынку. Адным 
словам, са збытам праблем не маем.

Паводле слоў спадара Рамана, ураджай-
насць трускалак, якія вырошчваюцца без 
хімічных угнаенняў і гербіцыдаў, не саступае 
ураджайнасці ягад, якія прадукуюць масава. 
Праўда, зазначае: яго клубніцы значна смач-
нейшыя і карыснейшыя для чалавека, але ж 
вырасціць іх у некалькі разоў даражэй, чым 
звычайныя, з хімічнай апрацоўкай.

– У мяне стала працуюць восем работнікаў, 
якія займаюцца пасадкай, праполкай, – кажа 
Мажэйка. – На збор ураджаю часам даводзіцца 
наймаць 30–50 чалавек.

Фермер заўважае, што адной з праблем 
стала тое, што з кожным годам робіцца ўсё 
цяжэй знайсці людзей на збор трускалак. 
Сёлета, кажа, шмат ягад засталося ў полі праз 
тое, што не хапіла рук, каб сабраць.

Раман Іпалітавіч прызнаецца: ужо і хацеў 
бы кінуць вырошчванне ягад, але, маўляў, 
увязаўся ў гэтую справу, а цяпер спыняцца 

не выходзіць. Толькі апошні раз за насен-
не новых гатункаў, якія набываў у Іспаніі, 
заплаціў 8 тысяч еўра – хочаш не хочаш, а 
трэба ўсё гэта адпрацоўваць.

– Канешне, рэалізацыя трускалак дае пры-
бытак, але гэтыя грошы цяпер вельмі хутка 
з’ядаюць розныя гаспадарчыя патрэбы, – сум-
на заўважае фермер. – Попыт на арганічныя 
прадукты ёсць, а прапанаваць іх больш і роз-
ных – не ў стане.

«Фермерства не мёд»
Некалькі гадоў таму была задума перавесці 

ўсю гаспадарку на арганічныя рэйкі. Планаваў 
фермер Мажэйка вырошчваць збожжавыя і 
бульбу без хімічных угнаенняў і гербіцыдаў. 
Пачаў рыхтаваць зямлю пад гэта, але атры-
маць сертыфікат аказалася праблематычна.

– Тады падобныя сертыфікаты выдавалі 
ва Украіне. Але загнулі цану ў 6 тысяч еўра – я 
падумаў і адмовіўся, – згадвае спадар Раман.

Тады яшчэ ён сам ездзіў на BMW, а цяпер 
у карыстанні толькі бус васьмідзясятых гадоў 
выпуску. А таму і пра арганічную гаспадар-

ку думак ужо няма. Бо яна патрабуе знач-
ных людскіх рэсурсаў і вялікіх грашовых 
укладанняў.

– У апошнія гады так усё даражэе, што 
проста дзіву даешся! – эмацыйна заўважае 
фермер. – Паліва, запчасткі... Трактар за 
дзень 200 літраў саляркі спальвае. Толькі ў 
фонд сацыяльнай абароны за сваіх работнікаў 
штоквартальна плачу 4 тысячы рублёў. 
Сёння фермерства не мёд, асабліва калі хочаш 
займацца арганічным раслінаводствам.

Чаму так?
Задумаў фермер узяць новы малы трак-

тар у лізінг, а каб вырашыць гэтае пытан-
не, папер патрэбна столькі, што партфель не 
зашпільваецца. І трактар даводзіцца купляць 
не беларускі, а кітайскай зборкі, бо па цане 
велізарная розніца.

– Ну а што рабіць, калі беларускі трактар 
каштуе 40 тысяч долараў, а такі ж кітайскі 
– 15 тысяч? – задае рытарычнае пытанне спа-
дар Раман.

Падобная сітуацыя і з запчасткамі 
для тэхнікі. Нядаўна давялося замяніць 
гідраразмеркавальнік у трактары, то беларускі 
каштуе 3 тысячы рублёў, а зроблены ва 
Украіне і прывезены ў Беларусь – 1,5 тысячы. 
Купіў украінскі.

Летам, каб падключыць палівачныя 
агрэгаты, патрэбна шмат электраэнергіі. 
Электралінія праходзіць побач з полем. 
Дастаткова паставіць адзін слуп, каб зама-
цаваць на ім трансфарматар, але гэта невы-
рашальная праблема, таму вымушаны 
выкарыстоўваць бензінавыя генератары, якія 
вельмі затратныя.

Мы сустрэліся ў полі – спадар Раман сам 
апрацоўвае яго на трактары. І гэта пры тым, 
што пару месяцаў таму перанёс аперацыю на 
сэрцы.

– Няма каму даверыць дарагую тэхніку, 
– ён усміхаецца, але вочы сумныя. – Тут 
ёсць трактарысты, але такія, што за рулём 
могуць і заснуць.

Дарэчы, у Мажэйкі двое дарослых сыноў, 
напачатку яны працавалі ў бацькі на гаспа-
дарцы, але апошнія гады, калі заробкі зусім 
упалі, вымушаны былі з’ехаць у горад.

Мі ал КАРНЕВІЧ.
На здымку: фермер Раман Ма э ка.

антЫР КОРд

БЛаГОтвОРИтЕЛьнОСть

В Бресте появилось уникальное оборудование  
для бесшовных операций у детей

Сеть магазинов «Санта» передала Брестской детской областной больнице видеоколоноскоп последнего поколения. Уникальное оборудование стоимостью 
32  тысяч рублей ритейлер нашел и приобрел за свой счет в качестве подарка жителям города. еперь для проведения обследований и бесшовных 

операций не придется отправлять маленьких пациентов в Минск.

Два дні таму ў Беларусі  
адбылося 29-е павышэнне 

цэн на аўтамабільнае паліва
япер кошт  літра бензіна АІ-92-К-5 Еўра – 
 рубель 99 капеек, АІ-95-К-5 Еўра – 2 рублі 

9 капеек, АІ-9 -К-5 Еўра – 2 рублі 3  
капейка, ДП – 2 рублі 9 капеек.

Видеоколоноскоп будет использоваться 
для проведения сложнейших малоинвазив-
ных манипуляций без открытого разреза. Это 
позволит избежать кровопотерь и снизить 
риск инфекций у детей. После такой опера-
ции не остается шва, ребенок быстрее вос-
станавливается. Внедрение новейшего обо-
рудования поможет вывести качество меди-
цинской помощи детям в Брестской области 
на новый уровень.

«Мы, как и весь холдинг «Санта», всегда 
стараемся заботиться о детях, так что, 
как только узнали о такой потребности, 
долго не раздумывали. Нам удалось быстро 
найти поставщика и доставить дорогосто-
ящее оборудование в страну. Все расходы на 
приобретение видеоколоноскопа мы взяли на 
себя. Считаем это вкладом в здоровье под-

растающего поколения и надеемся, что это 
позволит выравнять качество медицинской 
помощи детям в Бресте и Минске», – отме-
тил гендиректор «Санта Ритейл» Александр 
Чуйко.

Оборудование передано Брестской детской 
областной больнице в качестве безвозмездной 
помощи. Документы торжественно подписа-
ли руководитель торговой сети и главврач 
медучреждения.

«Потребность в таком оборудовании у нас 
назрела давно, планы на него большие. Раньше 
в случае необходимости приходилось отправ-
лять детей в Минск, а сейчас мы сможем про-
водить обследования и бесшовные операции с 
помощью видеоколоноскопа в Бресте. Самое 
важное, что это позволит совершать мани-
пуляции с большей точностью и меньшим 

риском для детей. И мы благодарны сети 
магазинов «Санта» за такую поддержку. 
Несмотря на то, что само по себе оборудо-
вание крайне дорогостоящее, такая помощь 
детям просто бесценна», – убежден глав-
врач Брестской детской областной больницы 
Сергей Ковшик.

В Брестской детской областной больнице 
планируют как можно быстрее задействовать 
видеоколоноскоп. В штате работает специа-
лист, который прошел обучение и умеет рабо-
тать с таким оборудованием. Первое время 
аппарат будут тестировать, после чего с его 
помощью начнут проводить обследования и 
операции.

Найти мецената для покупки оборудова-
ния помогло управление по здравоохранению 
Брестского облисполкома. Холдинг «Санта» 

не в первый раз помогает медикам: в частно-
сти, в прошлом году учреждениям Брестской 
области были переданы автомобили скорой 
помощи, современные аппараты ИВЛ и УЗИ.

Символично, что сеть магазинов «Санта» 
передала видеоколоноскоп в игровой ком-
нате при хирургическом отделении. Летом 
ее обустроила еще одна компания холдинга 
– «Санта Бремор». Основная идея – создать 
благоприятные условия как для здоровья, так 
и для психологического самочувствия детей.

Торговая сеть «Санта» входит в чис-
ло крупнейших ритейлеров Беларуси. В ней 
насчитывается более 150 розничных мага-
зинов, численность сотрудников превышает 
8500 человек. Торговые объекты представле-
ны во всех регионах страны – как в крупных, 
так и небольших городах и поселках.
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Разумеется, никто не ждал, что зюганов-
ская КПРФ вдруг вспомнит славные рево-
люционные традиции своих далеких поли-
тических предков и возглавит протестное 
движение под старым добрым лозунгом 
«Долой самодержавие!». От первых боль-
шевиков Зюганов и его подручные далеки 
примерно так же, как г-н Гундяев от пер-
вых христиан. Я вовсе не хочу сказать, что 
первые христиане или первые большевики 
были белые (красные) и пушистые. Но они 
были совсем другие.

Поэтому опасения олдовых либералов, 
что дай только КПРФ волю – и она вновь 
зальет страну кровью, лишены оснований. 
Нет на это драйва у насквозь конформист-
ской, глубоко вписанной в путинскую 
систему партии Зюганова. Однако от пер-
вых большевиков эта партия отличается не 
только политическим темпераментом, но и 
идеологией.

Посткоммунистические партии вос-
точноевропейских сателлитов СССР тоже 
отличаются от своих родоначальников. 
Но «в другую сторону». Отказавшись от 
сталинской ереси в марксизме, они про-
сто вернулись к его либерально-рефор-
мистской, социал-демократической версии. 
КПРФ так и не родила из себя ничего 
социал-демократического. Она пошла по 
пути синтеза сталинизма с крайне правой 
консервативной идеологией охранителей-
монархистов и черносотенцев.

Восточноевропейские посткоммунисты 
тоже не революционеры. Они представля-
ют не столько «интересы угнетенных тру-
дящихся», сколько интересы корпоратив-
но-бюрократических элит. Но они вполне 
интегрированы в систему современного 
социал-либерального капитализма. Они 
не посягают на «буржуазные свободы», а 
в ряде случаев и защищают их от атак с 
правоконсервативного фланга. От тради-
ционалистов и клерикалов.

КПРФ же с ее «православным ста-
линизмом» стала органической частью 
системы путинского «нового самодержа-
вия». Определяющей чертой ее идеологии 
остается кондовый антилиберализм. Тема 
защиты «буржуазных свобод» всегда была 
ей глубоко чужда. Именно это мешает ей 
вернуться к традициям первых большеви-
ков.

Но не всё так просто. Естественная эво-
люция «путинского самодержавия» неот-
вратимо толкает его от «гибридного авто-
ритаризма» к «новому тоталитаризму» 
фашистского типа. По мере перехода от 
«авторитарной деполитизации» к тотали-
тарной политической мобилизации растет 
давление на общество. Это вызывает недо-
вольство части умеренно-консервативных 
обывателей-«ватников» – основной опоры 
путинской диктатуры на ее «гибридной» 
стадии. Первая реакция такого обывателя 
– выразить свое недовольство, проголо-
совав за партию вполне системную, иде-
ологически близкую режиму (такую же 
антилиберальную, антизападную, велико-
державно-шовинистическую), но как бы 
немного оппозиционную.

Неототалитарная система не может 
допустить осыпания парадной картинки 
широкого единения общества вокруг вла-
сти. Различные формы демонстрации это-
го единения – обязательный ритуал, через 
который и осуществляется тоталитарная 
политическая мобилизация, принуждение 
к лояльности. Поэтому «партия вождя» 
всегда должна иметь подавляющее превос-
ходство над своими «оппонентами», даже 
самыми идеологически близкими, ручны-
ми и послушными.

И если вдруг начинается отток голосов от 
«партии власти» к оппозиции, даже верно-
подданнической и имитационной, она тут же 
становится объектом прессинга вслед за уже 
выдавленной из легального политического 
поля оппозицией несистемной. Она тоже 
оказывается чужеродным элементом систе-
мы, нежелательным излишеством.

Скачкообразный прирост голосов, 
поданных за КПРФ (около трети от всех 
принявших участие в «выборах»), склады-
вается из двух основных компонентов. В 
большей части это голоса тех самых «уме-
ренных ватников», ушедших от «Единой 
России», в меньшей части – голоса последо-

вавших призыву Навального и его команды. 
Это голоса граждан либо демократических, 
либо либеральных взглядов. Превращение 
КПРФ в магнит, притягивающий голоса 
всех недовольных, абсолютно неприемле-
мо для Кремля. Кремль будет «конфиско-
вывать» полученные КПРФ дополнитель-
ные голоса, перекрывать ей кислород. Это 
ставит КПРФ перед выбором: либо пол-
ное поглощение и переваривание «Единой 
Россией» (например, в форме создания 
какого-нибудь «патриотического фронта» 
по образцу ГДР или ЧССР), либо сопротив-
ление. Со всеми вытекающими репрессив-
ными последствиями.

Зюгановская партноменклатура, ско-
рее всего, будет склонна выбрать пер-
вый вариант. Но в КПРФ имеется и 
новая генерация активистов и функци-
онеров, которые смотрят на партию в 
первую очередь как на карьерный лифт. 
Мумифицированный рудимент ими-
тационного плюрализма таким лифтом 
быть не может. Многие из этих «новых 
людей» попытаются (а кто-то уже пыта-
ется) сопротивляться. Это прагматики, 
свободные от догматической зашоренно-
сти. В том числе и от православно-стали-
нистских «тараканов» Зюганова. А логи-
ка сопротивления прессингу диктатуры 
будет толкать их к принятию общедемо-
кратической повестки.

Это не значит, что «обновленцы» смогут 
легко отказаться от свойственного КПРФ 
государствопоклонничества и велико-
державия, благодаря которым партию и 
считает «своей» основная часть ее консер-
вативно-патерналистского электората. Но 
они вполне могут попытаться отказаться 
от наиболее одиозных, мракобесных форм 
государствопоклонничества. И аккурат-
но «привить» к умеренно-консервативной 
повестке общедемократическую «веточку».

Вполне возможно, что все эти попытки 
окажутся попытками оживить мумию. А 
мумия так и останется мумией. Но, как 
написал Лев Рубинштейн, «надежда – это 
такая же необходимая для жизни функция 
организма, как, например, обмен веществ». 
В любом случае игла с кощеевой смертью 
путинизма находится в руках умеренно-
консервативной части общества. Режим 
падет тогда, когда требования освобожде-
ния политзаключенных, отмены репрес-
сивно-запретительного законодательства, 
восстановления в полном объеме полити-
ческих свобод (слова, собраний, объедине-
ний) станут требованиями этой его части.

Александр СКО ОВ.

Мумия возвращается
КтО ЕСть КтО

Митинг коммунистов в Москве 2  сентя ря. ото: p f. .

Кто стал лауреатом  
альтернативной  

Нобелевской премии

«Талибан» запретил  
афганским женщинам учиться  

в университете

Лава из вулкана на Канарских островах 
приблизилась к океану

там  у нИХ

КатаКЛИзмЫ

Новый ректор Кабульского уни-
верситета объявил, что запрещает 
женщинам преподавать или учить-
ся в вузе, пока не будет установлен 
«настоящий исламский порядок», 
пишет ТАСС со ссылкой на паки-
станский телеканал AJK.

«Я передаю вам свои слова как 
ректор Кабульского университета. 
До тех пор, пока реальная исламская 
среда не будет обеспечена для всех, 
женщинам не будет разрешено посту-
пать в университеты или работать 
там. Сначала ислам!» – сообщил рек-
тор Мухаммад Ашраф Гайрат.

Ректора назначили представите-
ли террористического и запрещен-
ного в России движения «Талибан».

«Талибан» 15 августа объявил, 

что взял под полный контроль 
Афганистан. Президент Ашраф 
Гани сбежал из страны. Террористы 
потребовали, чтобы все иностранцы 
покинули страну или зарегистриро-
вались у представителей «Талибана».

Сразу после взятия Афганистана 
террористы ввели новые правила 
для женщин. При этом они пообе-
щали уважать их права «при усло-
вии, если те будут носить чадру». 
Обещание не помешало боевикам 
25 августа запретить женщинам 
выходить из дома на работу. Также 
они запретили всем женщинам 
Афганистана заниматься спортом. 
Кроме того, талибы запретили 
мужчинам брить бороды и посе-
щать барбершопы.

Лава от извержения вулкана на 
испанском острове Пальма, входящем 
в Канарский архипелаг, подошла к 
Атлантическому океану на расстояние 
800 метров, пишет El Pais.

По информации издания, один из 
двух потоков лавы замедлился, но вто-
рой набирает скорость и движется к 
побережью. Он направляется в сторо-
ну города Тодоке.

При контакте лавы с водой в резуль-
тате химической реакции произойдет 
выброс в атмосферу токсичных паров, 

в том числе соляной кислоты, которая 
опасна для дыхания и раздражает гла-
за и кожу.

Во время извержения, которое 
началось 19 сентября, обрушились око-
ло 600 зданий. На острове эвакуирова-
ны 6,2 тысячи человек. Информации о 
жертвах и пострадавших нет. 

Институт вулканологии Канарских 
островов спрогнозировал, что извер-
жение может продолжаться до 84 
дней. Предыдущий раз, в 1971 году, на 
острове извергался вулкан Тенегия.

на СвЯзИ  СтОКГОЛьм

Имена лауреатов международной награды 
Right Livelihood Award, больше известной как 
альтернативная Нобелевская премия, были 
названы в Стокгольме 29 сентября на пресс-
конференции, транслировавшейся в интернете 
в режиме реального времени.

Число претендентов на эту награду в 2021 
году было рекордным: 206 человек и органи-
заций из 89 стран мира. Вот истории тех, кого 
выбрало международное жюри.

Владимир Сливяк
Россиянин Владимир Сливяк – сопредседа-

тель некоммерческой организации «Экозащита!» 
и активный борец против загрязнения окружа-
ющей среды. За последние годы он сумел реа-
лизовать целый ряд проектов, подвергающих 
критическому анализу разработку ископаемых 
видов топлива, использование атомной энергии 
и транспортировку радиоактивных отходов.

Под руководством Сливяка «Экозащита!» 
в 2013 году стала первой в России группой 
экоактивистов, которая запустила кампанию 
против угольной энергетики. В 2014 году в 
Калининграде было остановлено строитель-
ство атомной электростанции – благодаря тому, 
что НПО Сливяка удалось привлечь внимание 
общественности и международных инвесторов 
к рискам, связанным с этим проектом.

Марте Ванду
Вот уже несколько десятилетий активистка 

из Камеруна Марте Ванду борется за права жен-
щин и детей.

В 1998 году Ванду основала неправитель-
ственную организацию под названием Action 
Locale pour un Développement Participatif et 
Autogéré (ALDEPA, «Местные действия для 

совместного и самоуправляемого развития»). 
Основные сферы работы этой НПО связаны 
с образованием, а также психосоциальной и 
правовой поддержкой девочек и женщин. За 
более чем 20 лет работы сотрудники ALDEPA 
помогли 50 тысячам девочек, проживающим в 
основном в северных регионах Камеруна – там, 
где активно действует исламистская группиров-
ка «Боко Харам».

Фреда Хьюсон
Фреда Хьюсон отстаивает интересы корен-

ных народов Канады, в частности, требуя ува-
жать их мнение при реализации строительных 
проектов.

С 2010 года Хьюсон, являющаяся вождем 
одного из коренных народов Канады, живет 
на его исторической родине в провинции 
Британская Колумбия. Там она основала центр 
лечения травматического постколониального 
синдрома. Центр также стал площадкой для 
протестного движения коренных народов. 
Вместе со своими единомышленниками 57-лет-
няя активистка борется сейчас против про-
кладки газопровода по территории Британской 
Колумбии.

Деятельность Хьюсон направлена не толь-
ко на сохранение культуры коренных народов 
Канады, но и на защиту окружающей среды и 
прав человека.

Legal Initiative for Forest and 
Environment (LIFE)

Англоязычное название индийской органи-
зации гражданского общества Legal Initiative for 
Forest and Environment можно перевести на рус-
ский язык как «Правовая инициатива в защиту 
леса и окружающей среды».

Она была основана в 2005 году индийски-
ми адвокатами Ритвиком Дуттой и Рахулом 
Чоудхари, которые обратили внимание, как 
трудно в их стране добиться правосудия по 
делам, связанным с экологическими про-
блемами. Сегодня LIFE помогает отдельным 
населенным пунктам защитить себя от угроз, 
вызванных причинением ущерба природе, 
в частности строительными проектами или 
вырубкой лесов. Кроме того, правозащитники 
пытаются привлечь к ответственности тех, 
кто загрязняет окружающую среду и вредит 
здоровью людей.

***
Международная награда Right Livelihood 

Award, или альтернативная Нобелевская пре-
мия, вручается в Стокгольме с 1980 года. 
Традиционно ее лауреатами становятся люди и 
организации, которые активно борются против 
загрязнения окружающей среды, ядерной угро-
зы, нарушений прав человека и дискриминации 
представителей меньшинств.

(DW)
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КСКЛ зІЎ

2012 год. 11 верасня
Дзень адпавядае вызначэнню «залатая 

восень» – і я спрабую сесці за рабочы стол. Але 
словы чамусьці не ідуць. Няма той лёгкасці, 
калі яны прыходзяць нібы самі сабой. Дзіўлюся, 
нават злуюся на сябе, але натхненне і блізка не 
хоча са мною суседзіцца. Ці «растрэніраваўся», 
ці проста пастарэў. Памераў ціск – і ўсё стала 
зразумела. Давялося піць каву і ляжаць на тап-
чане. Трохі палягчала, але было не да вершаў. 
Пазбіраў яблыкі, трохі пакасіў траву, спаліў 
смецце...

18 верасня
У апошнім «ЛіМе» праглядзеў публікацыі 

да 100-годдзя М.Танка. Добра, што адзначылі 
юбілей шырока і з належнай павагай. Але не 
хапіла мне ў матэрыялах (артыкулах, успамінах) 
шырыні і глыбіні роздуму над творчасцю 
сапраўды выдатнага паэта. Мнагавата шкаляр-
ства (нават у В.Рагойшы). А вось старонкі кнігі 
Ул.Калесніка ўражваюць. Гэта і сапраўдная 
літаратура, і сапраўдная аналітыка. Яе гэтак не 
хапае нашым сённяшнім крытыкам. Ці то яны 
слаба дасведчаныя, ці то нейкія палахлівыя ў 
сваіх высновах. Ці то проста чужыя ў дачыненні 
да беларускай літаратуры. А шкада. Мала 
напісаць твор, трэба яго яшчэ сур’ёзна прачы-
таць (як зрабіў Бялінскі з Пушкіным, Бярозкін 
– з Куляшовым, Стральцоў – з Багдановічам, 
Адамовіч – з Гарэцкім). Гэта так патрэбна ў 
сённяшнія прагматычныя дні!..

Вечарам «Свабода» агаломшыла паведам-
леннем аб смерці Уладзіміра Пузыні (72 гады). 
Гэта агромністая, непапраўная страта для бела-
рускай культуры. Такога другога майстра народ-
ных нацыянальных інструментаў у нас няма. 
А які гэта быў шчыры беларус! Які слаўны, 
вясёлы чалавек! Зусім нядаўна ён тэлефанаваў 
мне і на пытанне пра здароўе адказаў гарэзліва: 
«Яшчэ п’ю…» І вось няма Валодзі, які ўмеў 
абудзіць мелодыю не толькі ў сурме ці дуд-
зе, а і ў чарацінцы і саломінцы. Прыветлівы, 
вусаты хлопец у вышыванай кашулі і сала-
мяным брылі гукамі сурмы пачынаў З’езд за 
Незалежнасць, многія нашы святы і мітынгі. 
Наш родны, наш незабыўны сурмач. Бывай, 
Валодзя! Бывай, музыка!..

23 верасня
Непрыветлівы, змрочны дзень. Прапаліў 

усе печкі (і на кухні). І тут да мяне раптам 
заявіліся Уладзімір Някляеў і Ігар Шклярэўскі. 
Ігар толькі што прыехаў з Масквы (пагуляць 
у казіно) і захацеў пабачыцца. Селі ў кухні. 
Сабраў тое-сёе на стол, бо Валодзя з Ігарам, 
акрамя бутэлькі чырвонага сухога «Мерло» і 
кавалка карэйкі, нічога не прывезлі.

Ігар гэткі ж худы і натапыраны. Чамусьці 
начапіў усе свае лаўрэацкія медалі і такім 
чынам нібы напомніў мне, які ён таленавіты і 
прылашчаны. Расказваў увесь час пра нейкіх 
алігархаў, якія яго любяць і даюць яму гро-
шы на казіно (дзе ён часцей за ўсё прайграе) 
і выданне кніг. Нашы праблемы і «балячкі» 
(перш за ўсё палітычныя) яго мала турбуюць. 
Ён лёгка гатовы супрацоўнічаць з Лукашэнкам, 
калі той згодзіцца яго падтрымаць. Выношвае 
ідэю паставіць у Магілёве на беразе Дняпра 
помнік хлопчыку з вудачкай (самому сабе – 
юнаму). Чытаў тры новыя вершы. Выдатныя! 
Паэт ён бліскучы і надзіва арганічны, светлы.

Валодзя Някляеў, відно па ўсім, пакутуе 
ад свайго сённяшняга становішча палітычнага 
дзеяча. Не зусім гэта ягонае, але адступаць ужо 
позна. Мне яго шкада, але што тут паробіш? 
Відаць, хацеў пра тое-сёе пагаварыць са мною, 
але Ігар замінаў. А мы ж абое яго любім…

Пад канец Ігар раптам пачаў спяшацца ў 
Мінск. Я, наіўны, ніяк не мог даўмецца, у чым 
справа, пакуль Валодзя са смехам не тыцнуў 
мяне носам у горкую рэальнасць: хутка адчы-
няюцца казіно…

28 верасня
Зранку было хмурна. У абед неба ачысцілася 

і выглянула сонца. Кінуўся збіраць яблыкі. І 
раптам чую ад ганка голас – прыехаў Фядута. 
Прывёз мне абяцаны том паэзіі Янкі Юхнаўца. 
Запрасіў Сашу на кухню, ускіпяціў каву і 
прапанаваў кілішак каньяку. Ён не толькі не 
адмовіўся, а, наадварот, са смакам кульнуў 
некалькі чарак. Гаварылі пра многае (пра 
сітуацыю ў краіне, пра новыя кнігі, пра нека-
торыя моманты ягонага турэмнага жыцця). Не 
абмінулі і Уладзіміра Някляева. Я выказаў шка-
даванне, што ён залішне ўцягнуўся ў палітыку. 

«Адпусціце вы яго!» – узмаліўся. «Для гэтага ён 
павінен сам прыняць рашэнне», – адказаў мне 
Фядута і ашарашыў мяне навіной, што Валодзя 
збіраецца прымаць удзел у прэзідэнцкіх выба-
рах 2015 года. Гэта значыць, што паэзія зноў 
адыходзіць (ва ўсіх сэнсах) на другі план. Мяне 
гэта ўсё, вядома, засмуціла. Але жыццё ёсць 
жыццё…

2 кастрычніка
Вечарам слухаў «Свабоду» – у «Вольнай 

студыі» выступаў Іван Драч. Гаварыў разумна, 
шчыра і памяркоўна, не так запальчыва і гора-
ча, як Дзмітро Паўлычка. Але адчувалася, што 
і ва Украіне цяпер вельмі няпроста. Самыя 
высокія словы сказаў Іван пра Ніла Гілевіча, 
Рыгора Барадуліна і пра мяне (назваў мяне 
наогул братам). І я горка ўсміхнуўся – усе мае 
блізкія сябры ў Кіеве (Паўлычка, Драч, Алейнік) 
– Героі Украіны, а я (як і Ніл, і Рыгор) – «пятая 
калона», адзін з пастаянных удзельнікаў «чор-
ных спісаў»…

11 кастрычніка
Прачытаў у «Народнай Волі» артыкул 

Валеры Косткі «Правда дъявола». Разумны і 
даходлівы матэрыял пра сітуацыю ў краіне. 
Асабліва мне спадабалася месца, дзе Валера 
піша (у адказ на дэмагогію Лукашэнкі і ягоных 
падпявал) пра так званыя двайныя стандарты 
палітыкаў Захаду. Ніякіх падвойных стандартаў 
на самой справе няма. Ёсць стандарты дыкта-
туры і стандарты дэмакратыі, і супасці, сысціся 
яны не могуць. І, магчыма, нават шчыра той-
сёй у нас шукае гэткі несправядлівы падыход 
да «беларускага пытання». А тут усё проста: 
мы жывём па законах дыктатуры, і нам чужыя 
прынцыпы дэмакратыі, а заходнікі не могуць 
зразумець і прыняць тое, дзе груба паруша-
юцца парадкі цывілізаванага (дэмакратычна-
га) свету. І чакаць «збліжэння» гэтых полюсаў 
больш чым наіўна…

Разумны, цікавы чалавек В.Костка. Вось 
такіх бы паболей ды яшчэ ў авангардзе апазіцыі. 
Нешта ён там не да месца, не ведаю чаму.

13 кастрычніка
Па тэлевізары (АНТ) перадалі новы фільм 

да 100-годдзя Максіма Танка. Вельмі слабы, 
традыцыйна гладзенькі і фармальны. Няўдалы 
вядоўца М.Мішчанчук – халодны, трошкі 
нават нечым напалоханы школьны настаўнік 
(такое ўражанне, хоць на самой справе ён – 
прафесар). Нейкія «нежывыя» (акрамя Васіля 
Зуёнка) і іншыя ўдзельнікі. Вершы падабраны 
часам «тэматычна» і таму не робяць уражан-
ня. Танк як выдатны паэт не відзён і не чуцён. 
Расчараваў і ягоны сын Максім, мала таго, што 
практычна нічога цікавага не сказаў, дык яшчэ 
і гаварыў увесь час па-руску…

Такімі фільмамі – пра носьбітаў дзяржаўных 
узнагарод і званняў – мы толькі адбіваем у люд-
зей ахвоту больш ведаць сваіх герояў, больш 
чытаць (і разумець) паэзію.А якая ж выдатная 
асоба – складаная, супярэчлівая, непаўторная 
– Максім Танк! Як бы можна (і трэба!) было 
сказаць пра яго, усхвалявана, разумна і цёпла!..

1 лістапада
У некаторых СМІ разгарэлася своеасаблівая 

міні-дыскусія, лічыць ці не Навіцкага, які 

паляцеў на новы зорны «тэрмін», героем бела-
рускай касмічнай гісторыі. А ўсё, па-мойму, 
вельмі проста: вядома, герой, вядома, беларус-
касманаўт, але персанаж расійскай касмічнай 
гісторыі. Нарадзіўся ў Чэрвеньскім раёне, але 
ж рыхтаваўся да палёту ў Расіі і паляцеў на 
расійскай тэхніцы і на расійскія грошы. Не трэ-
ба нашай дзяржаве прысвойваць сабе чужыя 
заслугі. Будзем радавацца, што яшчэ адзін 
беларус сягнуў да зор, але аддамо належнае (і 
славу) Расіі – гэта яна запусціла яго ў казачны 
палёт.

Да чаго ж няўклюдная наша тутэйшая пра-
паганда! А трэба быць проста праўдзівымі і 
аб’ектыўнымі. І будзем Навіцкага чакаць на 
зямлі, у тым ліку і на радзіме – у Чэрвеньскім 
раёне. Расійскага касманаўта, беларуса.

3 лістапада
Вечарам (ужо ў Мінску) патэлефанаваў 

Г.І.Данілаў. Запрашаў разам (з В.Кебічам, 
І.Лучанком і інш.) адзначыць гадавіну 
Кастрычніцкай рэвалюцыі. Казаў, што ўсе 
яны вельмі паважаюць і памятаюць мяне. 
Я адмовіўся, бо заняты. Але, калі казаць 
шчыра, я б і не пайшоў у гэтую кампанію. 
Бясспрэчна, таленавіты, але, па-мойму, сур’ёзна 
псіхічна нездаровы Лучанок, які нясе ўсякую 
лухту на Беларусь і адкрыта выслужваецца (і 
песнямі, і паводзінамі) перад Масквой. Глыбока 
несімпатычны мне алкаголік Кебіч, які гатовы 
быў, калі ўзначальваў урад, прадаць Беларусь 
Расіі. Данілаў, што настальгуе па савецкім часе 
і «моцных» кіраўніках… Так, я даўно іх ведаю. 
Толькі гэта не тыя людзі, з якімі я хацеў бы 
быць побач, якім мог бы прыадчыніць душу. 
Хай яны абыходзяцца без мяне.

4 лістапада
Вялікае, неспадзяванае расчараван-

не – аўтарскі вечар Эдуарда Ханка ў 
Белдзяржфілармоніі. Зала паўнюткая, атмасфе-
ра добразычлівая, а праграма – неарганізаваная, 
сумбурная, правінцыяльная. Амаль не было 
чамусьці зорак, толькі Ядзя Паплаўская, Саша 
Ціхановіч ды Іна Афанасьева. Ніякай рэжы-
суры, ніякай асноўнай скразной думкі. Эдуард 
яўна пераацаніў свае здольнасці, узяўшы на 
сябе ролю і вядучага, і рэжысёра, і рэдактара. І 

атрымалася гэткая хатняя сямейная вечарына з 
відэапраглядамі і ўспамінамі.

Усе артысты выступалі пад фанаграму 
(часта не лепшую). Перабор з дачкой – ажно 
чатыры песні. Перабор з дзіцячым танцаваль-
ным ансамблем «Палескія зорачкі» з Мазыра. 
Зусім недарэчны дуэт «СССР» з Расіі – былыя 
афганцы спявалі песні ўласнага аўтарства. 
Навошта была прысутнасць (і выступленне) 
дэпутата Дзярждумы Клінцэвіча? Чаму не было 
многіх калег Ханка? І ўжо незразумелым хам-
ствам было тое, што ў рускамоўных песнях 
называліся (кожны раз) паэты, а ў беларускіх 
– ні разу. Няўжо Эдзік сапраўды лічыць, што 
І.Рэзнік і Л.Рубальская – «выдатныя майстры 
слова», а мы з Нілам Гілевічам – няўмекі і 
няўдаліцы? Ох, як часта ў нас такое бывае!

Калі б не заключны «блок» Паплаўскай і 
Ціхановіча, дык можна было б вечар назваць 
самадзейным і непрафесійным.

Прагучалі тры мае песні – «Саперніца», 
«Малітва» і «Завіруха» («Белы снег»). Сустракалі 
вельмі добра, асабліва дзве апошнія…

Вярталіся мы з Юляй амаль раззлаваныя. 
Можна ж было наладзіць свята музыкі. Песні 
ж у Ханка сапраўды цудоўныя і папулярныя. 
А тут так усё спехам кінулі ў мех і высыпалі на 
даверлівых гледачоў. Дарма зрабіў гэта Ханок, 
дарма. Ён варты куды большай павагі, любові 
і ўдзячнасці. А атрымаўся шэраговы аўтарскі 
канцэрт. Шэраговы.

27 лістапада
Сёння «Народная Воля» дала вялікую нізку 

маіх новых вершаў. І нечакана на мяне абрыну-
лася мноства тэлефонных званкоў. Яны былі не 
толькі ад мінскіх сяброў, але і з Магілёўшчыны 
(Ф.Шкірманкоў, М.Яцкоў), з Віцебшчыны 
(М.Даргель), з Глуску (Н.Сандамірскі)... Вядома, 
прыемна. Ніколі не думаў, што будзе такая рэак-
цыя. Як мне здавалася, былі ў мяне (у той жа 
«Народнай Волі») публікацыі ніколькі не горшыя. 
Але такога розгаласу не было. Паразважаўшы, 
я прыйшоў да высновы, што людзі (чытачы) 
засумавалі па так званай грамадзянскай лірыцы. 
Залішне многа ў паэзіі апошняга часу або агуль-
ных рэфлексій, або лабавой газетчыны. А спо-
веднай лірыкі, гарачага грамадзянскага пачуцця 
не хапае. А мне тое-сёе ўдалося. Вось людзей 
нераўнадушных гэта і зачапіла. Значыць, неда-
рэмна мы хвалюемся і недарэмна сядаем за стол 
з чыстым аркушам паперы. Слова сумленнае і 
небяздарнае жыве і патрэбна.

3 снежня
Быў на сустрэчы ў школе №212. Прайшло 

ўсё добра – вучні слухалі ўважліва, па-мойму, 
усё правільна ўспрымалі. Раскупілі ўсе кнігі, 
якія мы з Людмілай Васільеўнай Несцяровіч 
прывезлі. Хораша пагаманілі з настаўніцамі, 
выслухалі іх турботы і трывогі. Выціскаецца са 
школ беларуская мова. На родную літаратуру 
ў старэйшых класах адводзіцца ўсяго дзве 
гадзіны. І, як прызналіся выкладчыцы, пало-
ва з іх траціцца на тое, каб растлумачыць 
сэнс тых ці іншых слоў. Няма элементарнага 
ведання беларускай мовы. Якое ўжо тут адчу-
ванне прыгажосці стылю ці своеасаблівасці 
пісьменніка! Вакол усё (усе прадметы, 
выхаваўчая работа, розныя мерапрыем-
ствы) вядуцца па-руску. Беларуская мова ўсё 
больш робіцца непатрэбнай «абавязалаўкай», 

адпіхваецца ў закутак, пачувае сябе чужой.
Дзяржава нічагусенькі не робіць, каб 

неяк падтрымаць матчыну мову, заахвоціць 
яе вывучэнне вучнямі і педагогамі. Нейкае 
інтэлектуальнае вар’яцтва, пачварнае сама-
едства. Усё трымаецца на голым энтузіязме, 
на тых шчырых патрыётах, якіх, на жаль, усё 
менее. У педуніверсітэтах скарачаюць выпуск 
беларускамоўных настаўнікаў, ды і тыя, хто 
атрымлівае адпаведны дыплом, часта самі не 
ідуць далей «трасянкі».

Паплакаліся адны адным, хоць трохі, як 
кажуць, адвялі душу. А дзеткі нейкай гене-
тычнай памяццю цягнуцца да беларушчыны, 
з радасцю адгукаюцца на беларускія вершы, 
калі яны мілагучныя і шчырыя. Але над усім 
вісяць сталінскія вусы самага зацятага вора-
га ўсяго нацыянальнага, які па іроніі лёсу і 
народнай даверлівасці стаў самым галоўным 
чыноўнікам, прарасійскім і па сваіх памкнен-
нях, і па сваім характары… Сумна.

15 снежня
У філармонні адбыўся агульнагарадскі 

вечар, прысвечаны Янку Купалу і Якубу Коласу. 
Раней юбілеі песняроў адзначалі асобна. Цяпер 
вырашылі сэканоміць – няма чаго траціць ува-
гу, сілы і грошы на кожнага нацыянальна-
га генія, хопіць аднаго вечара на дваіх. Гэта 
ж не хакеісты ці модныя папсавікі – можна 
ўсё правесці сціпла. І ў залі, вядома ж, не 
было высокага кіраўніцтва. Гэта раней на такія 
мерапрыемствы лічылі абавязкам (і гонарам) 
прыйсці і П.Машэраў, і Ц.Кісялёў…

Людзей было шмат. Мяне, вядома ж, ніхто 
запрашаць не збіраўся, бо ўсё рабілася афіцыйна. 
Запрашэнне даў Міхась Канстанцінавіч 
Міцкевіч, сын Якуба Коласа.

Урачыстасць была праведзена арганізавана 
і прыстойна, праўда, даволі звычна, у трады-
цыях урадавых канцэртаў. Спевакі спявалі 
прафесійна, артысты чыталі вершы юбіляраў 
выразна. «Ад нашчадкаў» выступілі Мікола 
Мятліцкі (верш пра Купалу) і Навум Гальпяровіч 
(верш пра Коласа). У Мятліцкага была доўгая 
графаманістая пуга. У Гальпяровіча – верш 
прахадны, але кароткі.

Незабыўнымі атрымаліся дзве падзеі вечара: 
выступленне Міхася Канстанцінавіча і Генадзя 
Аўсяннікава. Першы гаварыў разумна, шчы-
ра і прачытаў на памяць раздзел з «Сымона-
музыкі», дзе дастаецца і маскалям, і ляхам. Зала 
слухала, сцяўшы дыханне, і пасля ўзарвалася 
сапраўднай авацыяй. Гэта было не проста слова 
сына класіка, а грамадзянскі ўчынак, калі быў 
адкінуты чыноўніцкі хваласпеў і сказана пра 
самае галоўнае, чым жылі нашы геніі, – пра лёс 
Беларусі.

А потым проста геніяльна прачытаў славу-
тага Купалавага «Мужыка» Гена Аўсяннікаў. Як 
жа надзённа гэта прагучала: «Я буду жыць, бо 
я мужык!», «Што чалавек я, хоць мужык!» Зноў 
выбухнула зала, усё зразумеўшы і ацаніўшы 
веліч і прароцтва Купалы…

18 снежня
Калі прыходзіць «Народная Воля» і там ёсць 

матэрыял Святланы Калінкінай, я адразу яго 
пачынаю чытаць. Люблю гэтую журналістку, 
па-мойму, зараз найлепшую ў Беларусі. Чалавек 
са светлай галавой, вельмі чулым сэрцам, 
аналітычным талентам і высокім прафесійным 
майстэрствам. Вось і сёння яна выступіла з 
бліскучым артыкулам «Людаедства». Дакладна, 
глыбока і балюча. Не сумняваюся, што многія 
(а жанчыны дык і са слязамі) прачытаюць яго, 
усхвалююцца і цалкам пагодзяцца з аўтарам. І 
толькі так званыя «власть имущие» зноў зро-
бяць выгляд, што гэта іх не датычыцца і тупа, 
холадна прамаўчаць. У каторы раз.

Пры савецкай уладзе на выступленні прэ-
сы абавязкова рэагавалі (іншая справа як – 
часам фармальна, а часам і па-езуіцку), але 
не прыкідваліся абыякавымі да «голасу наро-
да». А цяпер чыноўнікі проста плююць на 
журналістаў, а на «нячэсных» дык яшчэ могуць 
і падаць у суд ці нават закаваць у кайданкі. 
Нібы рэальна жыве ў нас дзве дзяржавы – адна 
лукашэнкаўская, грозная і ўсемагутная, а дру-
гая «просталюдзінная», бедная, напалоханая і 
бяспраўная. Яны неяк суіснуюць, не часта пера-
сякаючыся і не верачы адна адной, пазбягаючы 
рэзкіх канфліктаў. І самае страшнае, што многіх 
гэта задавальняе, многія да гэтага прывыклі. 
Вось Святлана і спрабуе разбудзіць сумленне, 
прымусіць людзей думаць і разважаць.

(Працяг у наступным нумары.)

енадзь БУРА КІН:

«Стандарты дыктатуры 
і стандарты дэмакратыі 

супасці не могуць»
(З дзённікавых запісаў)

енадзь ура кін з маці. 2013 год.

Калы анка  
ад ура кіна. 

2013 год.
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ВАС ИНТЕРЕСУЕТ…

Заслужаны трэнер Беларусі Аляксандр 
Ганчароў узначальваў нацыянальную каман-
ду з пачатку 2000-х да 2013 года. Знялі з 
пасады як быццам за скандалы ў каманд-
зе і няўдалае выступленне зборнай на 
Гульнях-2012 у Лондане, дзе беларускія цяж-
каатлеты заваявалі два бронзавыя медалі.

Для інфармацыі: на Алімпіядзе ў Токіа ў 
нашых штангістаў нуль медалёў, што можна 
лічыць самым сапраўдным правалам...

– Выступленне і насамрэч няўдалае, – 
кажа Аляксандр Васільевіч. – Па-першае, 
на гэтых Гульнях наша зборная праз 
наступствы допінгавых скандалаў была 
прадстаўлена толькі двума атлетамі – 
Яўгенам Ціханцовым і Дар’яй Навумавай.

Па-другое, тая ж Дар’я была адзіным 
чалавекам у камандзе, які мог выступаць 
на Алімпійскіх гульнях. Калі б атрымала 
траўму перад паездкай у Токіа, то не было 
б каго і пасылаць. Больш спартсменак яе 
ўзроўню не маем.

– сумная сітуацыя…
– Жаночая зборная сёння аказалася, як 

кажуць, на нулявым цыкле. Па сутнасці, 
працу трэба пачынаць з нуля. Неяк ваш 
калега Барыс Тасман напісаў так: «Жаночая 

спартыўная гімнастыка ляжыць, а муж-
чынская ўкладваецца». Прыкладна тое 
самае зараз адбываецца і з цяжкай атле-
тыкай.

Але, калі сярод жанчын канкурэнцыі 
для Навумавай зусім не назіралася, то сярод 
мужчын усё-такі было з каго выбраць. Але 
выбралі менавіта Яўгена Ціханцова, хаця 
яшчэ да паездкі ў Токіа ўрачы з РНПЦ давалі 
заключэнне, што спартсмен траўміраваны і 
гэта траўма можа праявіцца на Алімпіядзе. 
Які быў сэнс везці туды чалавека, які мог у 
адказны момант падвесці? У выніку так яно 
і здарылася.

Чаму не ўзялі ў такім выпадку Эдуарда 
Зязюліна, які мог рэальна прэтэндаваць 
на медаль? Не хочацца нікога вучыць, але 
мне падаецца, што трэнерскі склад павінен 
больш аб’ектыўна падыходзіць да пытання 
адбору кандыдатаў на Гульні. А так няма 
медаля ні ў краіны, ні ў Зязюліна, ні тым 
больш у Ціханцова.

Увогуле лічу: калі вырашаюцца такія 
пытанні, у іх абмеркаванні павінны 
браць удзел не толькі сябры трэнерскага 
савета, але і прадстаўнікі абласцей, якія 
зацікаўлены ў камплектаванні каманды.

– Можна сказаць, што ў Беларусі цяж-
кая атлетыка ў пэўным сэнсе дэградуе?

– Цяжкая атлетыка ў нас нікуды не 
знікла, але бываюць перыяды, калі трэба 
рабіць работу над памылкамі. Таму ў гэтай 

галіне, як мне падаецца, сёння патрэбна 
жорсткая ракіроўка – трэба даць магчы-
масць праявіць сябе спецыялістам, якія 
ўжо маюць вялікі вопыт работы з нацы-
янальнай камандай, паказвалі высокія 

вынікі, у тым ліку і на Алімпійскіх гульнях. 
А гэты момант, які мы зараз перажыва-
ем, трэба перацярпець. Неабходна знайсці 
перспектыўных спартсменаў і трэнераў, 
якія адновяць статус-кво.

– Калі вы былі галоўным трэнерам 
зборнай, каманда без медалёў з гульняў 
не вярталася…

– Я прайшоў разам з нацыяналь-
най камандай тры алімпійскія цыклы. 
На Алімпіядзе-2004 нашы штангісты 
заваявалі тры медалі, у Пекіне ў 2008 год-
зе – тры медалі, у Лондане ў 2012-м – два 
медалі. На Гульнях-2016 мой вучань Вадзім 
Стральцоў заваяваў сярэбраны медаль. 
Лічбы гавораць самі за сябе, паказваючы 
эфектыўнасць нашай працы.

Сёння я нікога не папракаю, але мне ў 
той жа час балюча за нашу цяжкую атле-
тыку. Я сорак гадоў адпрацаваў трэнерам, з 
іх дванаццаць – галоўным трэнерам нацы-
янальнай зборнай і тры гады – старшым 
трэнерам. Таму, калі паглядзеў, як нашы 
спартсмены выступілі на Алімпіядзе ў 
Токіа, зразумеў: да Гульняў каманду вялі не 
тыя людзі, якія павінны былі гэта рабіць…

Алесь СІВЫ.

Сколько денег налогоплательщики тратят на БРСМ?
Сегодня Минюст массово подает иски о ликвидации 
негосударственных общественных организаций. Они 

платили налоги, обеспечивали людей работой, 
зарплатой.  И, самое главное, не просили денег из 

бюджета – зарабатывали и находили их сами. Но есть 
организации, КПД которых стремится к нулю. Однако 

они финансируются из бюджета.  
И денег на их содержание из карманов 

налогоплательщиков тратится не так уж и мало.

«Народная Воля» посмотрела, сколько денег за пять лет 
было выделено из бюджета, например, на общественное объ-
единение «Белорусский республиканский союз молодежи»:

2017 год – 6.201.468 рублей (3.166.114 долларов),
2018 год – 6.808.879 рублей (3.451.553 доллара),
2019 год – 7.595.757 рублей (3.516.880 долларов),
2020 год – 8.804.795 рублей (4.175.857 долларов),
2021 год – 9.273.540 рублей (3.595.928 долларов).
Как видим, каждый год суммы в рублях растут. Но 

растет ли эффективность работы данной организации? 
Вопрос, увы, риторический.

Различные эксперты за всё это время не раз высказывали 
мнение о том, что неплохо было бы детально показывать, на 
что конкретно израсходованы такие суммы, действитель-
но ли они потрачены на реальную работу с молодежью? 
Однако на сайте БРСМ за эти годы, к сожалению, подобных 
отчетов в открытом доступе так и не появилось.

Павел МАЗАК.

ПА-ЗА ГУЛЬНЁЙ

Аляксандр ГАнчАроў:
«Да Гульняў каманду вялі не тыя людзі…»

Былы галоўны трэнер зборнай Беларусі па цяжкай атлетыцы распавёў «Народнай Волі», чаму на апошняй Алімпіядзе ў Токіа беларускія 
штангісты не заваявалі ніводнага медаля.

Кто такой Александр Лукьянов?
В августе этого года первым секретарем ЦК БРСМ избран Александр Лукьянов.  

«Народная Воля» присмотрелась к его биографии.

ПРОФИЛЬ

Если коротко: активист, сторонник 
власти, занимался танцами, таиланд-
ским боксом и наукой.

Новому лидеру БРСМ 32 года, он 
из Могилева. При выборе профес-
сии пошел по стопам отца – закончил 
институт МЧС.

Как следует из официальной биогра-
фии, в 2018 году Лукьянов защитил дис-
сертацию на соискание ученой степени 
кандидата технических наук по специ-
альности «Пожарная и промышленная 
безопасность». Тема научной работы – 
«Устойчивая огнезащита полиэфирных 
материалов нанодисперсными замедли-
телями горения».

С 2018-го по 2020 год Лукьянов руко-
водил тремя государственными научно-
техническими программами, результа-

ты которых, как сообщается, внедрены 
в деятельность органов и подразделе-
ний по чрезвычайным ситуациям.

В этом году Лукьянов получа-
ет президентскую стипендию – «за 
многолетнюю научную деятель-
ность и совокупность научных 
достижений».

До того как возглавить государ-
ственную молодежную организацию, 
работал начальником отдела исследо-
ваний в области ликвидации чрезвы-
чайных ситуаций НИИ ПБиЧС МЧС.

Почему офицер МЧС решил снять 
погоны и уйти в БРСМ?

Вот что говорил в одном из сво-
их интервью сам Лукьянов: «Да, мне 
придется уйти из рядов министер-
ства. Но, на мой взгляд, я службу не 

оставляю, а продолжаю ее на новом 
важном и ответственном участке. А 
поэтому заявляю: продолжаю служить 
Республике Беларусь!»

Александр Лукьянов женат, вос-
питывает дочь. И жена, и он на 
минувших президентских выборах 
поддержали Александра Лукашенко, 
после чего новый глава БРСМ рас-
сказывал: 

– Мне и моей семье начали посту-
пать угрозы, а у меня растет малень-
кая дочка. Особенно негатив ощущал-
ся в социальных сетях,  поэтому я 
был вынужден ограничить контакты 
с некоторыми людьми...

Александр Лукьянов ведет стра-
ницу в «Инстаграме» – причем уже 
давно, там много фото, в том числе и 

семейных, и хроника работы в МЧС, и 
снимки уже в новом статусе. Однако в 
целом на страницу лидера, казалось бы, 
крупнейшей молодежной организации 
подписано меньше 1500 человек. Хотя, 
если верить информации из Википедии, 
на начало 2014 года, по данным БРСМ, 
в организации состояло больше 474 
тысяч человек. Выводы, как говорится, 
делайте сами…

Галина РУТ.

КУЛУАРЫ

З «чорнага спіса» – у кандыдаты навук
Абарона кандыдацкай ступені былым старшынёй Следчага камітэта прайшла паспяхова. 

Такім чынам, Іван Наскевіч ужо некалькі месяцаў як мае на руках адпаведнае пасведчанне.
Нагадаем, што тэма кандыдац-

кай Наскевіча – «Следчы камітэт 
Рэспублікі Беларусь як суб’ект 
рэалізацыі дзяржаўнай кадра-
вай палітыкі: адміністрацыйна-
прававыя аспекты», з аўтарэфератам 
працы можна азнаёміцца на сайце 
Вышэйшай атэстацыйнай камісіі.

Наскевіча прызначылі кіраўніком 
Следчага камітэта ў 2015-м, а 
адправілі ў адстаўку ў сакавіку гэта-
га года. Напрыканцы 2020 года яго 
імя ўнеслі ў так званы чорны спіс 
Еўрасаюза – як аднаго з тых, хто 
датычны да палітычных рэпрэсій і 
фальсіфікацыі вынікаў прэзідэнцкіх 
выбараў.

Вера ВІР.

Акадэмія навук рыхтуецца да выбараў
Прэзідыум Нацыянальнай акадэміі навук паведаміў аб правядзенні 11 лістапада выбараў 
членаў Акадэміі навук і наяўнасці вакансій правадзейных членаў (акадэмікаў) і членаў-

карэспандэнтаў Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі.
Акадэмікамі могуць быць выбра-

ны вядомыя вучоныя, якія маюць 
акадэмічнае вучонае званне члена-карэ-
спандэнта і зрабілі вялікі ўнёсак у развіццё 
навукі, маюць вучонае званне «прафе-

сар», падрыхтавалі не менш за чатырох 
кандыдатаў або дактароў навук, маюць 
буйныя навуковыя працы і г.д.

Са спісамі кандыдатур, якія прэ-
тэндуюць стаць акадэмікамі і членамі-

карэспандэнтамі, адпаведныя экспертныя 
камісіі па падрыхтоўцы і правядзенні 
выбараў НАН Беларусі павінны вызна-
чыцца да 14 кастрычніка.

Даша ПАЎЛОЎСКАЯ



– Вы чулі, Іван вырашыў прыняць іслам.
– І навошта гэта яму?
– Сказаў, што з узростам яму стала цяжка ўспрымаць сваю жонку без паранджы.


Я бачу свет такім, якім ён павінен быць, а сутыкаюся з такім, які ён ёсць…


– Васіль, прачніся! У нас па двары нехта ходзіць…
– А я што магу зрабіць?
– Як што? Ідзі сабаку пабудзі!


Прачытаў пра шкоду алкаголю і курэння. Усё! Хопіць! З панядзелка больш нічога 

не чытаю!


Новая (посткавідная) прыкмета інтэлігентнага чалавека: інтэлігентны чалавек 

заўсёды прыкрывае рот рукой, калі пазяхае. Нават калі ў яго на твары маска.


Жыццё – як сядзенне ў інтэрнэце: сэнсу няма, а сыходзіць не хочацца.


– Сын купіў у вас тры кілаграмы сліў. Прынёс дадому. Я ўзважыла, а там усяго 

два кілаграмы!
– А сына вы не ўзважылі?


– Якая я дурніца, што за цябе замуж выйшла!
– А я дурань, што ажаніўся…
Сын:
– Абое дурныя, а хочаце, каб я добра вучыўся.

УСМІХНІЦЕСЯ…
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Па гарызанталі: 1.Княгіня. 
8.Кімано. 9.Раёнка. 10.Сакавік. 
13.Іней. 14. Права. 15.Свет. 
18.Край. 19.Рогі. 22.Гукі. 
23.Вясна. 25.Блін. 29.Каханка. 
31.Азбука. 32.Трыбун. 
33.Здабыча.

Па вертыкалі: 1.Акуліна. 
2.Час. 3.Косы. 4.Глава. 
5.Ярка. 6.Лён. 7.Малітва. 
11.Беларуска. 12.Евангелле. 
16.Байка. 17.Зорка. 20.Пагорак. 
21.Жанчына. 24.Скарб. 26.Сказ. 
27.Хата. 28.Кут. 30.Сын.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.

мазаІКа

мазаІКа

Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
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                                                                      муЖЧИна И ЖЕн Ина

рина Видова по-прежнему 
носит свое обручальное 
кольцо. А на левой руке 
у нее кольцо супруга – 

композитора лега 
Молчана. «Меня 

не покидает ощущение, что 
он незримо присутствует 

рядом», – признается она.
  любви, которая сильнее 

смерти, о музыке, 
делающей жизнь 

прекрасней, и о дорогах, 
которые мы выбираем, 

беседуем с певицей 
Ириной Видовой.

Только раз бывает 
в жизни встреча

– Впервые я увидела Олега на сцене в 1992 
году, – вспоминает Ирина. – Попала на кон-
церт с участием «Песняров» и поразилась, 
как современно начали звучать многие пес-
ни этого коллектива. Внимательно присмо-
трелась к участникам ансамбля и сразу свя-
зала обновление репертуара с клавишником. 
Чувствовалось, что он не просто исполнитель 
музыки, а творец. Отметила и забыла. А в рож-
дественскую ночь мне приснился сон: мужчи-
на в плаще стоит на перроне вокзала и ждет 
(я четко понимаю это) именно меня. Тот сон 
разбудил какое-то предчувствие любви.

В 1993-м я оканчивала БГПУ им.М.Танка, 
искала аранжировщика для своих песен, и мне 
порекомендовали Молчана. Увидев его, сразу 
вспомнила и концерт, и сон: Олег внешне был 
похож на незнакомца из моего сна. Мы оба 
всегда считали нашу встречу судьбоносной.

– Вы сразу почувствовали взаимное при-
тяжение?

– Сразу. Невербальные сигналы дали 
понять, что Молчан мной заинтересовался. 
Позже Олег признался, что при первой же 
встрече подумал: «Мне бы такую жену!» В тот 
же вечер пригласил меня выпить кофе, после 
мы долго гуляли по Минску и не могли наго-
вориться. Казалось, я знаю этого человека уже 
годы. Расставаться не хотелось.

– Вы полюбили мужчина или прежде все-
го запали на талант?

– Одаренность Олега, безусловно, сыграла 
роль магнита. Он знал свои плюсы. В первую же 
встречу сел за рояль и начал играть. Блестящая 
техника, энергетика, способность импровизи-
ровать – против этого мне трудно было устоять. 
Я только прослушала в институте курс лекций 
по истории музыки. Наша преподавательница 
потрясающе рассказывала о великих композито-
рах – они на ее лекциях представали как живые. 
И вот Олег отвечал всем признакам поцелован-
ного Богом, одержимого творчеством человека. 
С самого начала наших отношений я понимала: 
он – гений. И если до встречи с Молчаном виде-
ла себя композитором, то после отказалась от 
подобных амбиций.

– Согласны ли вы с тем, что Олег 
Владимирович вырастил вас как творческо-
го партнера?

– Так оно и есть. Я была «зеленой» 20-летней 
выпускницей вуза, а он уже, как сам шутил, 
широко известным в узких кругах 28-летним 

музыкантом. За 26 лет совместной жизни Олег 
невероятно обогатил меня профессионально, 
помог найти свой стиль, интонацию, выразить 
индивидуальность. Он пустил меня в тайный, 
интимный мир рождения музыки. Счастлива, 
что помогала в его работе, искала тексты для 
песен, писала их сама, исполняла.

– Имя вашего супруга связано с леген-
дарными «Песнярами», репертуар которых 
он заметно обогатил аранжировками, автор-
скими произведениями, в том числе и став-
шей духовным гимном Беларуси «Малітвай» 
на стихи Янки Купалы. Как он сам оценивал 
этот период своей биографии?

– Гордился им. «Песняры» – яркий и необ-
ходимый для его профессионального становле-
ния этап. Многое из переосмысленного Олегом 
наследия «Песняров» и сегодня звучит актуаль-
но. И, конечно, его обогатила духовная, твор-
ческая связь с Владимиром Мулявиным. Он 
учился у Владимира Георгиевича отношению к 
творчеству, к публике. О значимости же Олега 
Молчана для «Песняров» говорит тот факт, что 
он стал первым в истории коллектива музыкаль-
ным руководителем. До него такой должности в 
ансамбле попросту не было.

– Почему Олег решил покинуть прослав-
ленный коллектив?

– Не вёе, что происходило в «Песнярах» 
и с «Песнярами», его устраивало. Ему захоте-
лось отправиться в самостоятельное плавание. 
Помню тот день в конце 1999-го, когда он пришел 
домой и поставил меня перед фактом: «Ирочка, 
я написал заявление об увольнении». Ответила, 
что поддерживаю его. А через десять лет поэт 
Алесь Липай сказал: «Олег, ты единственный, 
кому удалось выйти из тени Мулявина».

– Как вы работали? Требовалось ли вам 
для творчества вдохновение?

– Олег каждое утро шел в студию и там тру-
дился. Сочинял постоянно, я часто записывала 
внезапно возникшую у него мелодию на дикто-
фон, чтобы не забыть. Подъемов и спадов у него 
в работе не наблюдалось. А вдохновение, мне 
кажется, мы постоянно черпали друг в друге.

– Сам факт, что после ухода из «Песняров» 
вашему супругу удалось сделать себе имя уже 
не в узких, а в широких кругах, его актив-
ная деятельность по защите авторских прав 
говорят не только о таланте, но и о деловых 

качествах, умении конвертировать творче-
ство в финансовое благополучие.

– Олег с гораздо большим удовольствием 
посвящал бы всё свое время творчеству. Мы 
мечтали о продюсере, но, увы, не случилось, и 
сами вынужденно занялись поиском средств, 
организацией концертов, записью альбомов. А 
как иначе донести свое искусство до публики? 
Наш успех ковался собственными руками.

– О чем из того, что не сделано, вы сегод-
ня сожалеете?

– Незавершенных проектов много. Не только 
я, многие сожалеют, что мало снимали Молчана-
пианиста. Он был блестящим исполнителем. 
Впрочем, слово «исполнитель» не совсем к нему 
подходит – он творил за роялем. Скульптор 
Александр Кострюков недавно вспомнил, какие 
потрясающие (и в шутку, и всерьез) музыкаль-
ные портреты создавал Олег. Играл так, что сам 
«герой» и его окружение узнавали себя. А еще 
ему ничего не стоило, например, с джаза легко 
перейти на Шопена.

На одной волне
– Как к вашему браку с Олегом отнеслись 

его и ваши родители?
– Отец Олега к моменту нашего знакомства 

уже умер, а его мама жила во Владивостоке. 
Мои же родители приняли его безоговорочно. 
Они сразу поняли, что у меня это серьезно: до 
Олега никого с ними не знакомила. Моя мама 
потом даже не скрывала, что любит зятя боль-
ше, чем меня. Я ее понимаю.

– Прочитала, что во время вашей офици-
альной росписи сотрудница загса «раскрыла 
вам глаза»: до вас Олег Молчан уже дважды 
состоял в браке. Для вас это стало новостью?

– Я знала, что он был женат. Но Олег пона-
чалу не любил рассказывать о своих предыду-
щих отношениях, и я не настаивала. Позднее 
узнала в деталях о его отношениях со многими 
людьми до встречи со мной.

– Почему, на ваш взгляд, с третьей попыт-
ки у вашего супруга всё получилось?

– Мы с Олегом совпали. По темпераменту 
мы разные: Олег – огненный знак, он более 
вспыльчивый, я – водяной, более спокойная. 
Но нас объединяла взаимная любовь: друг к 
другу и к музыке. Мне кажется, мы распро-
страняли вокруг себя свет.

– Деликатный вопрос: отсутствие детей 
не было для вас проблемой?

– Нет. Сначала откладывали рождение 
детей. А потом поняли: главный приоритет 
для нас обоих – творчество. Мы оба служили 
искусству. Может, в нашем союзе и не было 
места детям. Все мои мысли, эмоции, силы, 
время посвящались Олегу, а его – мне.

– Муж ревновал вас?
– Олег – тонкая душа. Внимание ко мне 

со стороны других мужчин он, безусловно, 
замечал. Но я никогда не давала поводов для 
ревности, берегла его. Вообще старалась не 
добавлять раздражителей, понимая, что их и 
так в жизни талантливого человека хватает.

– И вы никогда не ссорились?
– Какие-то разногласия, конечно, случались, 

особенно на этапе, пока притирались друг к дру-
гу. Но, даже поругавшись, не хлопали дверями, 
всегда ночевали дома, находили компромисс. 
С годами стали мудрее. В какой-то момент я 
сказала: «Олег, зачем мы ссоримся? Всё равно же 
завтра помиримся». И он согласился.

– Считается, что у гениев трудный характер…
– Муж был очень требовательным в профес-

сиональных отношениях. Никому не позволял 
портить его произведения, искажать его компо-
зиторскую мысль. А в личной жизни отличался 
великодушием, добротой, снисходительностью. 
Легкий, веселый, обаятельный, теплый человек.

– Сергей Рахманинов считал: «У худож-
ника должна быть жена, которая будет гово-
рить ему три вещи: что он гений, что он 
гений, что он гений». Вы так и поступали?

– Олег умел отличить искреннее восхище-
ние от лести. Я не льстила, а искренне восхи-
щалась его талантом, муж это ценил.

– Кто в семье занимался бытом?
– Быт не отнимал у нас много времени, мы 

легко с ним справлялись. На старте отношений, 
поняв, что я только из-под крыла мамы и ничего 
не умею, муж сам на Комаровке покупал про-
дукты. Позже, конечно, я научилась готовить его 
любимые блюда. Порой Олег присоединялся ко 
мне на кухне, и, общаясь, обмениваясь шутка-
ми, мы превращали обычный ужин в маленький 
праздник, Часто спорили, кто будет мыть посуду. 
Я берегла его руки, он – мои. Олег вообще не был 
патриархальным мужчиной, ценил женщин, отме-
чал их роль в судьбе мужчины и в обществе. Даже 

в музеях обращал мое внимание на картины, где 
рядом с Христом – Мария Магдалина.

– Муж вас баловал?
– Постоянно. Только когда Олег умер, осоз-

нала, какой комфортной он делал мою жизнь, 
как заботился. Когда я просыпалась утром, меня 
уже ждали свежезаваренный чай и выпечка. Не 
позволял лишний раз садиться за руль. Берег 
мою женскую энергию. Совершал в жизни ради 
меня настоящие мужские поступки.

– Это под вашим благотворным влияни-
ем муж бросил курить?

– При всей его кажущейся мягкости повлиять 
на Олега было крайне трудно. Все решения он 
принимал самостоятельно. Прочел книгу Аллена 
Карра «Легкий способ бросить курить», буквально 
сразу же выбросил сигареты в мусорку и больше 
к ним не притронулся. Когда решил увеличить 
физическую нагрузку, купил тренажер. Если хотел, 
присоединялся ко мне во время занятий йогой.

– Как вы отдыхали?
– Вечерами читали, смотрели фильмы, 

обсуждали их. Ходили в кафе, рестораны. Олег 
очень любил прогулки, движение. Для него 
было настоящим счастьем просто идти по 
городу. Обычно встречали знакомых, поклон-
ников, которые благодарили его за музыку. 
Олег родился и всю жизнь прожил в Минске, 
у него был огромный круг симпатизирующих 
ему людей. Путешествовали мы не очень часто.

– Что вас восхищало в вашем спутнике? 
Чему учились у него?

– Восхищали благородство, надежность, 
чувство юмора, порядочность. Я легко впу-
скала в дом женщин, не рассматривала их как 
конкуренток. Знала, что муж меня не подве-
дет. А училась у Олега любить людей, видеть 
в каждом прежде всего живую душу, которая 
пришла в этот мир со своей миссией, и ее нуж-
но понимать, с ней нужно делиться радостью. 
Муж считал духовное родство между людьми 
гораздо более важным, чем кровное. Никогда 
не сплетничал, редко критиковал других. И 
окружающие отвечали ему тем же.

– Болезнь стала временем тяжелого испы-
тания не только для мужа, но и для вас. Что 
помогло пройти через него?

– Олег мужественно принял диагноз, 
достойно вел себя до последнего дня. Даже 
тот факт, что он оставил всю юридическую 
документацию в полном порядке, согласитесь, 
характеризует его с самой лучшей стороны. В 
июле муж еще записывал на студии со мной 
песню «В городе дожди». Последние пять меся-
цев мы с ним провели в больницах. Сначала 
в РНПЦ онкологии и медицинской радиоло-
гии им.Н.Н.Александрова, затем две недели – в 
Женеве. Разыскали одного из лучших мировых 
специалистов по меланоме. Но в силу ряда при-
чин случилась задержка с выездом из Беларуси. 
Шансы были, но время оказалось упущено.

Жизнь после смерти
– Что позволило вам не уйти в свое горе 

после смерти мужа?
– Олег был светлым человеком, я не хочу 

огорчать его своим унынием. Не позволяю себе 
расклеиваться, лить слезы, занимаюсь делом. За 
время после его ухода открыла мемориальную 
доску на Раковской, где прошло детство Олега, 
установила памятник на Восточном кладбище, 
организовала три концерта, два вечера памяти, 
посвященных мужу, презентацию его дисков, 
выпущенных фирмой «Мелодия». К концерту 
его памяти «Там, высоко» подготовила четыре 
новых произведения, в том числе «Далекий 
свет» и «Viva, Олег Молчан».

– Прочла, что за неделю до смерти ваш 
супруг написал свою последнюю песню…

– Хотелось бы сохранить интригу. Надеюсь, 
придет и ее черед.

– Ваша жизнь по-прежнему связана с 
Олегом Молчаном. В ней не находится места 
для других мужчин?

– 26 лет настоящей любви не исчезают бес-
следно. В жизни всякое может случиться. Не 
исключено, что еще выйду замуж. Но пока не 
могу переключить внимание на кого-то дру-
гого. Первые дни после смерти Олег приходил 
ко мне в снах и говорил: «Я жив». Для меня он 
– тот «далекий свет», который вдохновляет и 
согревает. Он по-прежнему мне что-то подска-
зывает, поддерживает меня, ведет. Чувствую 
его присутствие в своей жизни постоянно и 
всё больше убеждаюсь: смерти нет.

Ольга ПОКлОНСКАЯ.
ото из ар ива Ирины ВИ ОВОЙ-МОлЧАН.

«Алеся».

лег каждое утро шел в студию и там 
трудился. Сочинял постоянно, я часто 

записывала внезапно возникшую 
у него мелодию на диктофон, чтобы 

не забыть. Подъемов и спадов 
у него в работе не наблюдалось.

88888 К А Л Е Й Д А С К О П

                                                                      муЖЧИна И ЖЕн ИнаЛюбовь сказала «Да»

Как с астливы мы ыли

л имые не умира т...


